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EURÓPAI 
MKEÉRTEKEZLET 

békeokmányok nem rendezték kielegitő- 
Összes nemzetközi kérdéseket, - ezt az 
husz esztendő tapasztalatai és az ezek 

A elhangzott mindenrendű és rangú állam- 
iu megnyilatkozások kellően igazolják. Bi- 
ák azonban a legutolsó időben lezajlott 
néyek is, melyek a békeokmányok sok ren- 

ét megsemmisitették és egészen uj hely- 
eremtettek. A nyugalmi állápot még min- 
m állott helyre és a nemzetközi életben 
1ozódott gyujtóanyag azzal fenyeget, 

nira lángba boritja a világot, hacsak... 
sz nem győz a jobb belátás és a zöld asztal 
e igyekeznek megoldani azokat a kérdese- 
relyek a tüzet táplálják és szitják. A god- 

i megállapodás és a bécsi döntőbirósági 
zlet, bármennyire is akarják ennek jelen- 

most lekicsinyleni és a mai zavaros 
kiindulópontjának és megalapozásának 

vnitani, Európát sokkal sulyosabb benyo- 
aktól mentette meg. És ha mondják is, 
va béke csak hosszabb-rövidebb szünet két 

etek minél tartósabbak, minél hosszabbak 
Ezt a szünetet nyujtotta meg a god- 

gi és a bécsi megbeszélés és döntés. 
lost ismét puskaporos hangulat uraiko- 

Európán és az egész világon. Sokszor 
ár ugylátszott, hogy kockán forog a béke 
Mert azok a tárgyalások, melyek London- 
árisban, Berlinben, Moszkvában folytak 

nak, nem a béke, hanem a háboru meg- 
re ügyében vannak. Ugyanigy a szövetsé- 

EÉs most, amikor ütni készül a tizenket- 
lóra, érkezik a hire annak, hogy négyha- 
nértekezletet szerveznek, amely megtár- 
i az összes időszerű kérdéseket. A borulá- 
tét fellegei oszladozni látszanak és remény 
nogy az értekezlet tervének sikerül meg- 

ii az érdekelt államokat. Azok a jelentések 
atkozatok, melyeket a táviró és telefon 

esszi országokból, ezt a hiedelmet alátá- 
ják. Mussolini érdeme a nemzetközi érte- 

szehivásának nagy gondolata. Nem az- 

ról van szó, hogy Anglia és Franciaor- 

Olaszország és Németország vennének 

atá áson. Döntene ez az értekezlet el- 
i kérdésben, amelyről a len- 

ülügyminis is azt állitja, hogy meg- 

tó háboru nélkül. Igaza van abban is, hogy 

g ma nem német-lengyel ügy, hanem eu- 

robléma. Nem azért, mintha ebben az 

egész Európa érdekelt lenne, hánem, 

imbólummá nőtte ki magát. Rendezésre 

Danzigon kivül - amint Mussolini mon- 

a gyarmatok ügye is. Ennek szükséges- 

merte Chamberlain angol miniszterel- 

mikor hajlandóságának adott kifejezést, 
alamennyi állam egyformán találja meg 

etési alapját és a gazdag államok mellett, 

bőségében vannak mindennek, ne legye- 

ény koldusok. Ezt kivánja minden or- 

a tehát megvan az alap, melyen elindul- 

akko érthetetlen volna, hogy ne talál- 

g azokat az eszközöket is, melyek segit- 
ez a cél elérhető. 

künk az a véleményünk, hogy egy ilyen 

kezlet megmenthetné és hosszu időre bizto
- 

4 a békét. Ennek azonban egy feltétele 

terv szerint Európa legközelebbi sorsa 

és Franciaország, Olaszország és 

között, mindent el kell követni, hogy ezek 

z 
Két tervet dolgoztak ki a veszély elháritására és minedkét terv 

harminc napos fegyverszünetet ajáni, négyhatalmi keonferencia 

összehivásával - A Vatikánra fontes szerep vár a feszültség le- 

vezetésésgen - Felsősziléziában tébb németet letartóztattak - 
Rómában nagyjelentőségüű fordulatot várnak 

Párisból jelentik: A francia sajtó bizalmat. 
lanul fogadja a különféle béketervezetekről szóló 
híreket. Tuiajdonképpen két béketervről van szó. 
Az egyiket Hamilton Fish amerikai szenátor 

terjesztette elő az Osloban ülésező interparla- 

mentáris unió ülésén. A tervezet abból az el- 
gondolásból indul ki, hogy a nagyobb nemzet- 

közi vonatkozású megbeszélések megkezdése 

előtt tárgyalásra alkalmas légkört kell teremte- 

ni. A tárgyalás sorrendje így alakulna: 

1. Harmincnapos fegyverszünet katonai, po- 

Htikai és propaganda vonatkozásban. 
Németország, Olaszország, Anglia és 

Franciaország tárgyalást kezdenek a danzigi 

kérdés rendezésére. 
3. A tuniszi és djibutii kérdések rendezése. 

4. A tescheni és szlovákiai kérdések rende- 

zése. 
5. Tárgyalás a gyarmati kérdésben. 
A másik terv, amely a Nation Belge című 

lapban jelent meg, arról szól, hogy a Vatikánnak 
a német és olasz külügyminisztérium jegyzéket 

adott át, amelyben a német és az olasz kormany 

megállapítja, hogy milyen módon látja lehetsé- 
gesnek az európai viszályok rendezését. Ez a 
jegyzék állítólag a következő pontokat tartal- 
mazza: 

1. Harmincnapos fegyverszünet, mely idő 
alatt mindkét oldalról fel kell függeszteni min- 
den zavaró tevékenységet és meg kell szervezni 
Németország, Olaszország, Anglia és Francia- 
ország külügyminisztereinek értekezletét. 

2. A négy külügyminiszter megegyezést lé- 
tesít a danzigi kérdés végleges megoldására. Ha 
ez sikerül, akkor Anglia a megoldási tervet köz- 
li Lengyelországgal és nyilatkozatot vár a len- 
gyelektől arra nézve, hogy a megoldásban veszé- 
iyeztetettnek látják-e függetlenségüket. 

3. Ha a danzigi kérdést sikerül rendezni, 
akkor harminc nappal meg lehet hosszabbítaai 
a külügyminiszterek értekezletét és közös meg- 
állapodás sorrendjében le lehet tárgyalni a töb- 
bi vitás kérdéseket is. 

A belga lap értesülése szerint a legutóbbi 
berchtesgadeni tanácskozásokon határozták el 
ennek a tervnek a Vatikánhoz való eljuttatását. 

Anglia teljesíti Lengyelország irányában vállalt 
kötelezettségét 

A Gazetta Polska londoni jelentése szerint 
hivatalos helyen erélyesen cáfolják a nemzet- 

közi sajtóban megjelent híreket Burckhardtnak 
Hitler kancellárnál tett látogatásáról, abban a 
vonatkozásban, hogy az angol kormánynak e 

találkozás megrendezésében része lett volna. 
Burckhardt bizalmas jelentést tett az angol kor- 

mánynak németországi látogatásáról, ebben 

azonban semmiféle javaslat nem volt a biro- 

dalom részéről. Teljesen hamis az az állítás, 
hogy Burckhardt angol megbízásból utazott vol- 
na Berchtesgadenbe és nem felel meg a vaió- 

ságnak az sem, hogy a danzigi megbizott rövide- 
sen Londonba utazik. A német propagaadahiva- 
tal részéről terjesztenek olyan híreket, amelyek 
Nagy-Britanniát úgy kívánják feltüntetni, hogy 
közvetítő szerepet vállalt. Anglia szilárdan el van 
határozva, hogy teljesítt Lengyelországgal 

szemben vállalt kötelezettségeit és ellenszegül 
Németország részéről kezdeményezett minden 
egyoldalu akciónak. 

TöMEGES LETARTÓZTATÁSOK LENGYEL- 
ORSZÁGBAN 

A lengyel hatóságok - hivatalos jelentés 
szerint - a felsősziléziai vajdaságban sorozatos 
letartóztatásokat hajtottak végre kisebbségi és 
birodalmi német állampolgárok között. A letar- 
tóztatásokat azzal indokolják, hogy az érdekel- 
tek kémkedésben vettek részt és olyan szervezet- 
ben működtek közre, amelynek célkitűzése a la- 
kosság nyugtalanítása volt. A hivatalos jelentés 
szerint az ifjú németek párthelyiségét bezárták 
és lepecsételték. Nagy feltűnést keltett Wiesnet 
szenátor, az ifjú németek vezérének letartózta- 
tása, amely szerdán történt, Belikben. A párt- 

dezése Németország és Lengyelország érdekkö- 
rébe esnék, tehát Lengyelország nem kapcsolható 
ki. Csak újabb viszályok magvát hintenék el, ha 
a helyzet nemismeretében hoznának határozatot. 
A páriskörnyéki béketárgyalások okulásul szol- 
gálhatnak. És nem lehet és nem szabad az em- 
Beriséget állandóan újabb és újabb veszélyeknek 
és fenyegetéseknek kitenni.i 
A mai helyzet nem tartható fenn, mert az 

emberiségnek más hivatása is van, mint állandó 
bizonytalanságban, hadi és lelki feszűltségben 
várni, mit hoz a holnap? A béke ügye veszély- 
ben forog. A békét biztosítani kell. A békét nem 
a fegyverek és a fegyveres felkészültség biz- 
tosíthatja, hanem a megértés és együttműködés. 
nnek megteremtése pedig nem függhet és nem 

is függ csak négy nagyhatalom akaratától. Kér- 
dések várnak rendezésre, melyekben egész Euró- 

pa, ennek a sokat megpróbált földrésznek min- 
den országa és minden nemzete érdekelt. A pro- 
plémák csak úgy nyerhetnek komoly és kielégí- 
tő megoldást, ha a tárgyalásokban a négy nagy- 
hatalmon kívül minden európai állam résztvesz. 
A rólunk, de nélkülünk való döntés soha nem 
vezetett eredményre. Sem nagy, sem kis dolgok- 
ban. Ha valóban a békét akarják és ha valóban 
közös nevezőre akarják hozni az összes függő 
ügyeket, akkor nem négyhatalmi értekezletre 
van szükség, hanem európai konferenciára, a 
melyen minden érdekelt állam egyenlő jogokkal 
jelegt meg. Bátran nevezhetik békeértekez- 
etnek, sokkal több joggal, mint a világháború 
utáni okmányok megszerkesztését, mert míg az 
egy véres háborút fejezett be, addig az új béke- 
koerenei a béke megmentésének ügyét szol- 
gaáln 



D2uzi 
vezért a kattowitzi államügyész utasítására tar- 
tóztatták le és nyoemban Teschenbe szállították. 
A letartóztatásról, a nyomozás érdekében, sem- 
miféle közleményt nem adtak ki.i 

Wiesner Rudolf volt szenátort, akit szerdán 
kénkedés miatt letartóztattak, csütörtökön dél- 
elő 

szabadlábra helyezték. 

Wiesnernek, aki különben a lengyelországi né- 
met ijfúság vezére, továbbra is a rendőrség ren- 
delkezésére kell állania. 

Hivatalos lengyel helyről cáfolják azt a 
hírt, mintha lengyel határőrök a német-lengyel 
határ mentén sétáló német ujságírók csoportjá- 
ra tüzeltek volna. 

"Vészhirek Kattowitzból :.. 
: A csütörtök reggeli angol lapok vezetőhe- 
lyen foglalkoznak a lengyelországi letartóztatá- 
sokkal és igen nagy figyelemmel kisérik az ese- 
mények alakulását. A lapok egybehangzó megál- 
lapitása szerint közel száz embert tartóztattak 
le. Különösen nagy nyugtalanságot okoz az an- 
gol közvéleményben a legujabb beutheni határ- 
villongás, ameliyel kapcsolatban számos letar- 
tóztatás történt. Az angol sajtó végül arra a 
megállapitásra jut, hogy a helyzet még jobban 

kiéleződött, mert a németek ujabb követelések- 
kel állnak elő és most már nem Danzigot, ha- 
nem a folyosó bekebelezését is követelik, sőt 
igényt tartanak a felsősziléziai bányavidékekre. 

Berlinből jelenti a Havas tavirati iroda: A 
német sajtó megkezdte lengyelellenes táraadá- 
sait a felsősziléziai lengyel hatóságok intézkedé- 
seivel szemben Így a 12 Uhr Blatt „Terror Fel- 
ső-Sziléziában", „Vészhírek Kattowitzból" cim- 
mel hosszú Lengyelország-ellenes cikket közöl. 

Ugyanazon módszerek, mint a Szudéta-vidéken. .. 
Varsóból jelentik: Minden arra vall, hogy 

Németország ugyanazokkal a módszerekkel del- 
gozik, mint a Szudéta-vidék elfoglalása előtt - 
írja a Kurjer Poranny című varsói lap. - A né- 
met politika ugyanazokat a fázisokat készíti elő: 
az európai feszűltség, általános idegesség meg- 
teremtése és végül 

nemzetközi konferencia összehívása, ahol 
Németország diktálná a feltételeket. 

A német politika ugyanazokat a csapdákat ké- 
szíti elő: először minimális követelésekkel lép 
fel és azokat, mint legvégsőket tünteti fel, majd 
a világ közvéleményéhez fordul és kérdi, vajjon 
ilyen jelentéktelen ügy miatt szabad a háború- 
nak kitörnie? 
- Németország meg van győződve - foly- 

tatja cikkét a lap -, hogy az utolsó pillanatban 
a világközvélemény válasza kedvező lesz és Eu- 
rópa ismét meghajol Németország előtt, miutaán 
előzőleg demoralizálták. Európa minden bi- 
zonnyal észre fogja venni, hogy azok a minimá- 
lis kívánságok egy újabb békés hódítás előkészü- 
letei, amelyeket a német sajtó minden kertelés 
nélkül kezd előkészíteni. A módszer nem isme- 
retlen és már most el lehet képzelni, hogyan 
fog eljárni Németország Franciaországgal, Ang- 
liával és Lengyelországgal szemben. A németek 
azonban elfelejtik, hogy 
ebben az évben a három hatalom álláspont- 

ja alapjában megváltozott. 

A DANZIGI LENGYEL FőBIZTOS TAJOKOZ- 
TATTA BECK KÜLUÜGYMINISZTERT A 

HELYZETRŐL 
Kodaczky danzigi lengyel főmegbizott csü- 
törtökön délelőtt Varsóból visszatért a szabad- 
városba. Varsói útja során Kodaczky tájékoztat- 
ta Beck lengyel külügyminisztert a danzigi 
helyzetről, 

Abban a beszédben, amelyet Moscieky köz- 
társasági elnök Vilnában a lengyel légió megala- 
kitásának huszonötéves évfordulója alkalmával 
mondott, hivatkozott Ryaz Smyeli tábornagy 
legutóbbi beszédére. Hangoztatta, hogy Len- 

gyelország mindenféle nyomásnak vagy megfé- 
lemlitésnek ellent fog állani. 

„DANZIG NEM TARGYALÁSI ALAP 
A Deutsche Diplomatische Politische Kor- 

respondenz erélyesen visszautasitja a danzigi 
kérdésben tárgyalások utján való megoldásának 
tervét. Danzig nem tárgyalási alap - irja a 
lap - hanem német város és megvan az a joga, 
hogy teljesen és tökéletesen döntsön saját sor- 
sáról. A nyers erőszak nem akadályozhatja meg, 
hogy az anyaorszaággal egyesüljön és a háboru- 
val való fenyegetődzés is eredménytelen ma- 
rad. A német birodalom keleti szomszédja ré- 
széről hangoztatott fenyegetés hatástalan lesz 
és legfőbb ideje, figyelmeztetni keleti szomszé- 
dunkat, hogy mi a joga és mi a kölelessége, 

Londonból jeleltik: A Financial Times úgy 
tudja, hogy 15 napon belől írjálk alá Londonban 1- 
lifax lord és Racinski gróf lengyel nagykövet a szö- 
vetségi szerződést Lengyelország és Nagybritannia 
között. A hup hangsulyozza, hogy a szerződésben 
egyetlen más állam neve sem szerepel és ez a szer- 
ződés tökéletesen fedni fogja Chamberlain minisz- 
terelnök nyilatkozatát, amely szerint a szövetség 
nem irányul más állam ellen és célja a két erszág 
kölcsönös megsegítése közvetett, vagy közvetlen fe- 
nyegetés esetére. / 

RÓMA CAFOLJA AZ öTHATALMI 
KONFERENCIAT 

Az Oslóban ülésező interparlamentáris vnió csü- 
törtöki ülésén Hamiton Fish, az amerikai küldött- 

ség egyik tagja beterjesztette ismert határozati ja- 
vaslatát. A határozati javaslat, amelyet mnár közölt 
a világsajtó úgy véli, hogy közbenjárásra volna szük- 

ség Anglia, Franciaország, Németország ás Olasz- 
ország kormányánál, hogy a mégy állam 30 napos, 
vagy esetleg hosszabb ideig tartó fegyverszünetet 
kössön és ez idő alatt a fennálló nézeteltéréseket 

nemzetközi döntőbíróság, közvetités, vagy más 
békés uton oldanák meg. 

A kongresszus elnöksége pénteken dönt, hogy a ha- 
tározati javaslatot szavazás alá bocsátja.e. 

Az utolsó órában még levezethető a feszülts 
Rómából jelentik: Az olasz főváros diplomáciai 

köreiben újabb aktivitás várható, mert a német és 
olasz külügyminiszterek legútóbbi salzburgi tanács- 
kozásuk alatt megállapodtak abban, hogy a nürn- 
bergi pártnapokig, főleg pedig Hitlernek augusztus 
27-én Tannenbergben elmondandó nagy bLeszédéig 

a német diplomácia várakozó állásponira helyez- 
kedik 

és az olasz külügyminisztérium irányitása alatt álló 
olasz sajtó veszi át a kezdeményezés sza epét. Az 
olasz külügyminisztérium fenntartja a közvetlen 
érintkezést az összes érdekeltekkel és Rómna foglal- 
kozik a békés megoldások lehetőségével is. A széles 
körű olasz aktivítás pénteken mutatkozik meg, ami- 
kor Ciano gróf olasz külügyminiszter egymasután 
fogadja a római angol és lengyel nagyköveteket, 
majd pedig a Párisból Rómába visszatérő Wrancois 
Poncet római francia nagykövetet, aki hosszasan 
tárgyalt Daladier miniszterelnökkel és Bonnet kül- 

Iletékes római helyen kijelent 
öthatalmi értekezletről világgá röp 
hamisaknak bizonyultak. Az olasz sa. 
zottan cáfolja, mintha Rómában il 
előkészítettek volna. Olasz politikai é 
ciai körök az egyetlen békés megol 
látják, hogy Lengyelország közvetlen 
kezdjen Németországgal. Figyelmeztet 
pok Varsót, hogy a tárgyalások 
csakis egy lehet: Németország joga 
elismerése, 

FONTOS TANÁCSKOZÁSOK BON 
HALIFAX KÖZÖTT 

E
 

Bonnet francia külügyminiszter 
hosszú telefonbeszélgetést folytatott 
lord angol külügyminiszterrel a d 
ménvekről. Az angol külügyminiszt 
ból való elutazása előtt meg akarta 
francia kormánynak a nemzetközi 

való felfogását. Az Excelsior szeri 
megvitatták Burckhardt jelentését 
lazták a danzigi kérdésben elfoglalt k 
pontot. 

Bonnet külügyminiszter szerd. ; 
megbeszélést folytatott a római fran ( 
követtel is, aki a napokban utazik 

máshelyére és újabb utasításokat 
val. A francia sajtó különben beha Berta, az 
kozik a danzigi viszály megoldására irán 
ketervekkel és azokkal a hírekkel, am 
közvetítő erőfeszítésekről keltek az u 
pokban szárnyra. 

ügyminiszterrel. Olasz álláspont szerin 
tagadhatatlan sulyosbodásáért a felelőss 
az angol és francia illetékes tényezőket 
A háború, vagy béke függ a danzigi Dr 

elintézésétől. 
Olasz felfogás szerint fegyveres konflik 
semmi sem segíthet Danzigon a német n 
szemben. Nem jelent tehát megaláztatást 
ország számára, ha hajlandó Németorszá, 
öltve, közvetlen tárgyalások révén felszámo 
badváros kérdését. Ha a demokráciák bátot ! 
lyett mérsékletet és tanácskozást ajánlanak 
gyelek figyelmébe, úgy 

az utolsó órákban még le lehet vezet 
szültséget. 

Ami Olaszországot illeti, örömmel fogadna 
és igazságos megoldást, de ellenkező eset) 
fogia, hogy mit tegyen. 

Jelentkeztek a tiencsini konflikt: 
előidéző gyilkosság tettesei 

Hailandók biróság elé állani, ha nem adják ki őket a japán 

Sanghaiból jelentik: Két kínai a honkongi 
főkormányzóhoz és a sanghaii angol nagykövet- 
het intézett levelében beismeri, hogy ők gyilkol- 
ták meg Cseng-Si-Csangot, a tiencsini tengeri 
vám főfelügyelőjét. Kijelentik levelükben, hogy 
készek kiszolgáltatni magukat a hongkongi ha- 
tóságoknak, ha megígérik, hogy 

pártatlanul ítélkeznek felettük és nem adják 
ki őket a japánoknak. 

A két kínai írásbeli vallomása általán 
nést keltett. Mint ismeretes, a tiencsi 
robbantotta ki, hogy a japánok a négy 
adatását követelték, akiket a gyilkoss 
tésével gyanusítottak. Japán körökben k 
fogadják az állítólagos gyilkosok vallon 
azt hiszik, hogy a jelentkezés célja a 
fogságban lévő négy kínainak a kiadat 
megmentése. 

Hajókeresztelés Angliábai 
öt sebesüléssel 

Elszabadult tartóköteleitől a 23.000 tonnás Formidable repülő, 
anyahajó 

Belfastból jelentik: A hajóépítések törté- 
netében páratlan eset történt csütörtökön dél- 
ben a belfasti kikötőben. Hatalmas ünneplő kö- 
zönség gyült össze a 23.000 tonnás Formidable 
nevű repülőgépanyahajó, az angol haditengeré- 
szet új büszkeségének vízrebocsátására. A szer- 
tartás megkezdése előtt eddig ki nem derített 
okból megereszkedtek az óriási kötelek és le- 
pattantak a támasztó gerendák, majd a hajó 
magától kezdett lecsúszni a siklón és néhány 
perc alatt lefutott a tengerre. 

Csodával határos, hogy a baleset folytán 
ccsak öt sebesülés történt. 

A hajó két oldalán sűrű tömegek sorakoztak fel 

és ha a hajó oldalára billen, szörnyű s: 
lenség történt volna. Kingsley Wood I 
miniszter felesége, aki a keresztnya sz 
tötte be, csak lélekjelenlétének köszönheti 
minden baj nélkül menekült meg a 
Kezében a pezsgős üveggel, már a ha; 
lott, amikor az óriási hajó elindult. Ebi 
lanatban birtelen visszaugrott a h 
gős üveget a hajóhoz vágta 
meg volt keresztelve. A közöns 
kalandosabb hírek keltek szár 
tevés, hogy ír terroristák keze 
A vizsgálat megindulss 



usok részére Is kell 
gázálarcot venni 
ismeretes, a Temes helytartóság Ke- 

Testületeinek Szövetsége nemrég a 
minisztériumhoz fordult és kérelmezte, 
inasok és 500 lei havi bérnél kisebb fi- 
munkások gázálarcára a betegsegélyző 

nál befizetett 600 lei összegeket a 
óknak téritsék vissza, mert a miniszté- 
későbbi rendelkezése értelmében a 
ók e dijak előzetes befizetése alól men- 

A légügyi minisztérium értesitette a szö- 
hogy a kérelmet nem teljesitheti, mi- 
tervezet van előkészületben, amely sze- 

összes munkaadók, akik inasaik és átme- 
ásaik számára mindeddig még nem 

le a gázálarc ellenértékét, kötelezve lesz- 
eti bélyegek alakjában törleszteni. A 
összegek visszatéritése már azért sem 
, mert a rendeléseket a gyárak átvet- 

za n nhatók 
e 

Egy asszony, akinek 

E yancsak furcsa idők voltak azok, amikor a 

04 fegzll Ike gondolatát olyan emberek irták zászlaikra, 
l éldául Alfred Nobel, a dusgazdag dinamit- 

o vagy Türr István, az előbb olasz, majd ma- 
ibornok, Viktor Emánuel egykori főhadsegé- 
rcsa világ volt az, amelyben dinamitgyáros 

rnok a világháboru helyett a világbékén tör- 
fjét és nemcsak elméleti vitákat folytatott ar- 

hogyan lehetne a nemzetközi viszályok el- 
ére a háborunál kevésbé költséges és kevésbé 
egoldást találni, hanem egyben gyakorlatilag 
dent megtettek abban az irányban, hogy a 

tal lekicsinyelt s lenézett békemozgalmat 

a juttassák az ó- és ujvilágban. 
ilönös idők és különös emberek is. Mindket- 

is volt tehát Sutiner Berta? Születés sze- 
óf Kinsky Berta volt a neve, az egyik nagy- 
rcegi rangot viselt, ő maga tehát a legelő- 

osztrák arisztokráciához tartozott. Nagyon 
és nagyon okos teremtés hirében állt és olyan 

okra fett szert, mint például I. Vilmos, aki 
evelében ezeket a sorokat irta hozzá: Ön tel- 

eghóditott egy 72 éves aggastyánt, aki csak 

konflike észre, hogy 
milyen fogékony még friss 

él- 
iránt... 

d hóditás nagy volt, hiszen I. Vilmosról tud- 
tetfes gy nőkkel nemigen szokott levelezni. Különö- 

m az elragadtatásnak ezen a hangján. De a 

iketahpá sszony másirányban is dicsekedhetett hó- 
1 Mindenki különösen előnyös házasságot 

a rendkivül szép és rendkivül okos leány, 

ellesleg igen gazdagnak is számitott - na- 

válogatós volt. Addig válogatott az előnyösnél 

bb kérők között, amig válogatásra többé 

lhetett sor. mert eluszott a nagy családi 

Ilyenkor azután a hódolók száma is meg 

csappanni. Ez történt Kinsky Berta eseté- 

a grófnő kénytelen volt kenyérkereset után 

Befolyásos barátai nagyon hamar megfeled- 

róla, igy tehát nem maradt más hátra, mint 

távoli ismerősének, Suttner bárónak négy 

ellé szegődjön nevelőnőnek. Most persze 

a sablónos regényfordulatot várná, azt, hogy 

ő meghóditja a kislányok apjának szivét, 

an nem ez történt, hanem az, hogy a harminc- 

velőnő a báró huszonhároméves fiának a 

móditotta meg. a 

jatalok" bejelentették a családnak házas- 

et, amelyet a Suttner-rokonság megle- 

ékelt örömmel fogadott. Az öröm mérsé- 

ra főként abból következtethetünk, hogy 

erta hirtelen búcsút mondott nevelőnői ál- 

és kiment Párisba uj életet kezdeni és - 

- felejteni. 

NOBEL MELLETT 

ban is. A grófnő ugyanis érdekes 

Párisban: titkárnője lett egy akkor még 

mberek előtt ismert nevü svéd vegyész-
 

ülönös és zárkózott ember hirében állott
. 

nek Alfred Nobel volt a neve. Kinsky 

annyit tudott róla, hogy ő fedezte
 fel a 

Ez a felfedezés vegyes érzéseket vál
tott 

s gondolkodásu fiatal mőből. Kinsky Berta 

lea fegyverekkel 
tér Berta, az első nő, aki Nobel-dijat kapott, huszonöt évvel ezelőtt halt meg 

= de mindenki megfeledkezett az évfordulóról. 

pélolható semmilyen Luxus- vagy Csoda-Creme'-vel, sem 
pedig ulánzaltal. Nincsen az egész világon még egy krém 
a bőrápoló 

NIVEA-Ceme- és nem 
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életcélja a béke volt 

tőjükben volt valami, amit átgondolkodással, átlag- 

fejjel nehéz megérteni és ilyen különös teremtmény 

volt a „triumvirátus" harmadik tagja is, akiről 

azonban azóta úgy elefeledkeztek, hogy jubileumok 

és évforduló után vadászó korunkban még az sem 
jutott senkinek eszébe, hogy halála óta huszonöt év 

telt el. Igaz, hogy ez a huszonöt év nem tartozott a 

legcsendesebb történelmi korszak közé... 
Suttner Berta bárónőről pedig mégis illik meg- 

emlékezni. Neve végtére is ott volt azok között, akik- 

ről a Konstantinápolyban néhány év előtt megtar- 

tott női nemzetközi kongresszus alkalmával bélyeget 

nyomattak, de ami egyéb emlékezetét illeti, az bi- 

zony már meglehetősen elmerült a feledés homályá- 

ban. 

A grófnő, mint nevelőnő 
gyülölte a háborut és volt olyan naiv, hogy ezt a 

ljegelső találkzásuk egyikén közölte is a dinamitgyá- 

rossal. Ez meglehetősen merész és meglehetősen meg 

gondolatlan kijelentés volt. Baj azonban nem lett 

Delőle, mert kiderült, hogy Nobel is meglehetősen 

vegyes érzésekkel gondolkczott azokról, akik a di- 

namitott kizárólag a pusztitás eszközeként használ- 

ták fel. Hiszen ezzel a találmánnyal alagutakat és 

utakat is lehetne épiteni.. Nobel tehát megértéssel 

fogadta titkárnőjének lelkes fejtegetéseit és Kin- 

sky Bertának volt a legnagyobb része abban, hogy a 

dinamit feltalálója végül békeapostollá lett. Kinsky 

Berta Nobel üzleti titkárából előlépett politikai tit- 

kárává és ezt az előlépést nem volt cka megbánnia. 

Nobel politikája közben a béke politikájává válto- 

zott - és a Ncbel békedij soha nem született vol- 

na meg a kicsit fanatikus, kicsit naiv, de mindenkép- 

pen őszintén lelkes Kinsky Berta nélkül. 

KILENC ÉV A KAUKAZUSBAN 

A párisi évek sem tartottak sokáig, mert hama
- 

rosan kiderült, hogy a fiatal Suttner báró 
és a nála 

hét évvel idősebb grófi nevelőnő szerelmének a 
kilo- 

méterek sem ártottak. A szerelemből házasság lett 

és ezért a házasságért a grófnő hozta a
 legnagyobb ál 

Suttner és 

ő volt az első nő, aki Nebel-dijat kapott és 

ezt a kitüntetést az azután következő évek sor
án utó- 

lag is kiérdemelte. Nem csökkenő lelkesedéssel h
ar- 

colt nagy gondolatának megvalósitásáért - 
az első 

hágai békekonferencia összehivása az ő nevé
hez fü- 

ződik - igaz, hogy ekker már nagyszerü segitő- 

társra talált Türr Istvánban, a 49-es olasz f
orrada- 

lom hősében, aki magyar hazájába vi
sszatérve, bá- 

mulatos lelkesedéssel állt a béke ügyének szolgála- 

tába. (Itt csak mellékesen emlitjük meg, hogy Türr 

István nélkül a Panama-csatorna sem épült volna 

meg, vagy legalább is arra csak sokkal később ke- 

rült volna sor. Hiszen az épitőmunkákat Lesseps 

vezetésével, de nagyrészt az ő tervei nyomán kezd- 

ték meg). 

Éppen egy héttel a szerajevói gyilkosság előtt 

halt meg Suttner Berta, a béke nagy apostolnője te- 

hát nem volt kénytelen megérni azt, hogy milyen 

hiába harcolt és milyen keveset értek az általa ki- 

vivott eredmények. Temetésén a világ minden ré- 

sze képviseltette magát. Mindenünnen érkeztek ko- 

szoruk és az akkori ujságok ugy irtak Suttner Berta 

mely 
Eucerile! tarlalmazná. Ezéri vásároljon kizárólag csak 

mást. 

dozatot, amikor otthagyta irigyelt és teljhatalmu ál- 

lását a fantasztikusan gazdag Alfred Nobel mellett, 

egyben pedig hátat forditott Párisnak és - a 

Kaukázusba követte férjét. A fiatal báró ugyanis 

ott a messzeségben próbált magának egzisztenciát 

teremteni. 

Kilenc évet töltött a Kaukázusban. Ezalatt a 

férj hiába harcolt az üzleti sikerekért, komoly ered- 

ményt elérni nem tudott. Felesége azonban a leg- 

kezdetlegeseb életviszonyok, sokszor a legsulyosabb 

nélkülözések között ismét „kiugrott". Megjelent a 

Die Waffen nieder, ez az irodalmilag talán gyen- 

gébb fajsulyu, de propagandisztikus szempontból 

kitünő regény és a Die Watffen nieder megjelenésé- 

től számitódik a szervezett békemozgalom történe- 

te. A „Le a fegyverekkel!1" nemzetközi jelszóvá vált, 

a regény pedig fantasztikus példányszámot ért el a 

legkülönbözőbb nemzetek nyelvén. A kortársakat 

megrázta a hatáskeltésre irányuló vádirat és hogy 

mennyire megrázta, azt legjobban az bizonyitja, 

hogy Suttner Berta szinte egyik napról a másikra
 

nemzetközi tényezővé vált. akivel befolyásos poli- 

tikusok, sőt kormányelnökök tárgyaltak arról, hogy 

hogyan lehetne a háboru veszedelmét egyszer s 

mindenkorra kiküszöbölni a világból. Hihetetlen agi
- 

tációs erő lakott ebben az érdekes asszonyban, aki 

kétezer kelt át az Óceánon, hogy Amerikát is 
meg- 

nyerje a pacifizmus gondolatának, miután 
Európá- 

nak alig volt olyan nagy városa, ahol márki nem
 bon 

fotta előbb a békemozgalom zászlaját. Kitünően tu- 

dott organizálni, jó szónoknak bizonyult és bizonyo-
 

san lehetett számitani reá más mozgalmak vezetői
- 

nek is. (Igy például az antiszemitizmus ellen szerve- 

zett szövetség irányitásában is döntő szerepe volt.) 

A BECSI SUTTNER-SZALÓN 

Azután meghalt a férje, Suttner Berta pedig 

megteremtette hires bécsi szalónját, amelyben min-
 

denki megfordult, aki a császárvárosba érkezett. 

Richet, a francia fiziológus csakugy, mint Ostw
ald, 

a német fizikus, Bölsche, a természetkutató, Al- 

bert herceg, Monakó ura, Ferrero, Róma históriku- 

sa, vagy egy akkor még névtelen filozófus, Tho
mas 

Masaryk... Suttner Berta pedig 3 évvel férje ha
lála 

után 1906-ban megkapta a Nobel-békedijat. Ezt a 

dijat nála jobban senkisem érdemelte volna meg. 

Hiszen fejedelmi, sőt talán több, mint fejedelmi 
va- 

gyonát Nobel aligha forditotta velna ilyen célokra, 

ha nincs mellette véletlenül egy darabig az a titkár- 

nő, aki a dinamit emberének mindig a békéről beszélt 

és arról, hogy csak a kultura és a tudomány vezet- 

het a béke felé. 

Türr István 

utolsó utjáról, mint az örök béke ügyének végleges 

győzelméről, hiszen nem lehet többé háborutól tar- 

tani akkor, amikor Európa minden országa elküldi 

képviselőjét a béke apostolának temetésére. Egy 

hét mulva pedig a szerajevói uccát pirosra festette 
Ferenc Ferdinánd és Hehenberg Zsófia vére, né- 

hány héttel később pedig Európa uralkodói elküld- 

ték egymásnak a hadüzeneteket. A koszoruk ekkor 

még nem hervadtak el Suttner Berta sirján. 

Kemény Istvá 
.......... 

s í ' 

A irancia légi flotta Anglia 
fölött gyakorlatozott 

4 

A francia légügyi minisztérium zelenti: 

Augusztus 16-ról 17-re virradó éjszaka francia 

bombavető repülőgépek angol terület fölött gya- 

korlatoztak 7-8 órán át. Miután a gépek el- 

érték kitűzött céljaikat, valamennyien visszatér- 

tek kiinduló pontijukra. 



A Marson megszünt az emberi élet 
A fudomány legújabb megállapításai - Hatvan millió kilométernyire „közeledett" 

a Földhöz a Mars 
Néhány nappal ezelőtt közel hatvanmillió 

kilométernyire közelítette meg a Földet a Mars 
bolygó. Csillagászati nyelven ezt a távolságot 
.közelségnek" nevezik, bár a közönséges ember 
sehogy sem tud elképzelni ekkora távolságot. 
Hatvan millió kilométer olyan irtózatos távol- 
ság hogy azt semmi földi távolsághoz fogni nem 
ehet. 

A Mars közelségét akként lehetett észlelni, 
hogy a bolygó a Föld felett nem nagy magasság- 
ban, szokatlanul erős fényben ragyogott, ami 
reáterelte a figyelmet erre a rejtelmes, ismeret- 
len, problematikus égi utasra. Ez a figyelem 
már 1877-ben kezdődött, amikor a Mars a mai- 
hoz hasonló távolságra közelítette meg a Föl- 
det. Schiapareli milánói csillagász nagy átmérő- 
jű - 49 centiméteres - látcsővel figyelte a 
bolygót és 

megtalálta a Marson azokat a foltokat, ame- 
lyeket azóta tengernek, öbölnek, szigetnek, 
stb. neveznek jellegzetes alakjuknál fogva. 
Bizonyos kékesszürke foltokat sekély ten- 

gernek vélelmezett, abban a feltevésben, hogy 
ezek nyáron a bennük fejlődő növényzettől kap- 
ják sötétebb színüket. 

Wodetzky József neves csillagász a Buvár 
legútóbbi számában érdekes cikkben taglalja a 
Maárs-közelség témáját és hosszasan foglaikozik 
a Schiaparelii-féle elmélettel. A híres Mars-csa- 
tornákról hosszabb leírást ad és megállapítja, 
hogy ezeknek legkeskenyebbike még alig ész- 
revehető vonalszerű alakzat, de még így is leg- 
alább 30 kilométer széles, hosszúságuk pedig el- 
éri a 6000 kilométert is. A csatornák többször 
keresztezik egymást, sokszor pedig több egy kö- 
zös tóba torkolik. 

VAN-E A MARSON ÉLET? 
Azóta nagyot haladt a csillagászat és ha- 

tásos segédeszközei segitségével sok minden- 
féle jelenségnek magyarázatát tudja adni, ami 
a Marson látható. Igy meg tudják magyarázni 
a Marson látható sarki fehér foltokat is. ame- 
lyeket dérszerű lecsapódásnak mondanak. 
Egyébként 
a Mars felülete az újabb megállapitások 
szerint teljesen olyan, mint a Szaharáé, mi- 
vel a bolygó hegyei egészen denivellalód- 

A Marson a vizsgálódások szerint a széngáz már 
elfogyott, a légkör megritkult, oxigén és viz- 
pára alig van. Nem lehetetlen, hogy, ha volt 
is valaha a Marson élet, amelyet az emberi vé- 
ges elme a maga életéhez hajlandó hasonlítani, 
ez az élet a lélegzéshez szükséges kellék eltű- 
nésével megszűnt. Talán innen van az, hogy ami- 
kor a mostani Mars-közelség alkalmával egy 
amerikai csillagda rádiótáviratot intézett a boly- 
góhoz, arra nem érkezett válasz.. . Talán nem 
volt, aki válaszoljon... 
.vViszont légkör jelenlétét a Mount Wilson 

világhírű, harmadfél méteres átmérőjű óriási 
reflektorával újabban sikerült kimutatnia, sőt 
vízpára jelenlétét is, már pedig víz csak levegő- 
ben képződhetik. Kísérleteztek ibolyántúli su- 
garakkal is, amelyeket a felhőzet és légkör nem 
bocsát keresztül. Mivel az így készült fénykép- 
felvételeken az ultraibolya sugarak visszaverőd- 
tek, ez azt jelenti, hogy 
a Marson a légkör és felhőzet előfordulása 

igen valóászínű. 
Légkör és vízpára jelenlétét a Marson a szín- 
képelemezéssel is ki lehet mutatni, mint Wo- 
detzky írja érdekes cikkében. Az eljárás a Mars- 
színkép vonalainak összehasonlításán alapszik 
a Föld légkörétől származó vonalakkal. A kisér- 
letek azonban oxigén csekély nyomait sem tud- 
ták feltalálni és ugyanilyen eredményt hozott a 
vízpárára irányult vizsgálat is. 
Oxigén és vízpára legfeljebb ezredrésznél ki- 

sebb arányban van jelen a Marson, 
mint ugyanazon nyomásnál a Földön. 

A Mars egyébként, amely talán még sokáig 
a rejtelmes dolgok körébe fog tartozni, már év- 
ezredek óta magára vonja az emperek figvel- 
mét. A legelső tudományos értékű megfigyelést 
Ptolomaios tette Krisztus előtt 272 körül. Ab- 
ban a korban a rejtelmes bolygót vörös fénye 
miatt a pusztító hadisten nevével ruházták fel. 
Érdekes, hogy Newton Keplernek és Tvycho Bra- 
he-nek nevezetes Mars-megfigyeléséből vezette 
le örökértékű csillagászati törvényeit az általá- 
nos gravitációs terén. 

687 NAP A MARSON EGY ÉV 
A Marsnak, amelynek életét sokan szeretik / 

a Földéhez hasonlítani, évszakai majdnem meg- 

egyeznek a Föld évszakaival, azzal a különbség- 
gel, hogy 

a Mars a Nap körül nem 365 nap alatt ke- 
ring körül, mint a hanem 687 nap 

ala 

Evszakainak időtartamai ehhez mérten 
másként alakulnak, mint a Földéi: a tavasz 
199 napig tart, a nyár 182 napig, az ősz 146 
napig és a tél 160 napig. Tehát a meleg évszak 
ott is, akárcsak a Földön, hosszabb a hidegnél. 

Természetesen a Mars földközelsége rég- 
óta izgatja az emberi fantáziát. Mindenki isme- 
ri H. G. Wells regényét, akik itt - miután ők 
is „emberek" - mindjárt emberi módon mu- 
tatkoznak be: szörnyű gyilkos fegyvereikkel 
megtámadják és könyörtelenül pusztítják a Föld 
lakóit. A Marson levő élet lehetősége azonban 
nemcsak regényírók fantáziáját foglalkoztatta. 
Ebbe a kísértésbe beleesett szakszerűbb elme, 
például csillagász is. Egy amerikai csillagász, 
Lowell, Arizonában lévő csillagdájában kizáró- 
lag a Marsot figyelte tüzetesen és amikor rész- 
letesen beszámolt megfigyeléséről, azt állította, 
hogy 61 centiméteres távcsővén keresztül nem- 
csak a csatornákat sikerült látnia, hanem sok- 

kal többet fedezett fel, mint 1877. 
relli. Sőt még tovább is ment: szei 

a szellemi fejlettség nagyon m 
állanak a Mars-lakók, testeseb ek, 
földiek, mert testük nagysága for 

arányban áll a bolygó tömegéve 

És még sok hasonló, a komolyt 
rodalmába tartozó é megállapítás" és 

foglalkoztatta ismeretlenségével és m 
tetlenségével a világürnek ez a mag a 0 
telmes utasa, amely tiszta nyári á 
olyan fenségesen lobogó fénnyel szikrázi , n 
kete ég peremén, hogy önkéntelenül m 
ta minden élőlény figyelmét. 

Persze vannak olyanok is, akik a 
lanul fényes csillag megjelenését háború 
gyarázzák. Ezek elfelejtik, hogy sokka 
háború dühöng az emberi faj közö 
amennyi fényesebb égitest szokott 
így ez a „jóslás" sem ér már semmit. E 
valválódott már, mint minden örökér 
„örökértékű" megállapítás, i rló 
koponyák találták ki. 

Annyi bizonyos, hogy a Mars id 
tása szép látványosság volt és akik lá 
rösesarany ragyogását az égbolt feket: ! 
riáján, nem egyhamar fogják elfel 
mennyboltnak ezt a titokteli vándorát. 

Az ember legnagyobb ellensége a légy 
Etdekes kiállitás és előadás a írancia fővárosban 

Párisból jelentik: Az itteni Természetrajzi 
Muzeumban érdekes kiállitás nyilt meg. Hatal- 
mas üvegszekrényekben, gondos osztályozással 
mutatják be a világ legkülönfélébb légyfajtáit. 
Keménypapir-lapokon, cimekkel és számokkal el- 
látva sorakoznak fel az apró szörnyetegek. Hogy 
mennyien lehetnek? Az egyik bicegő teremőr 
szerint vagy negyvenezren. Ami elég tekintélyes / 
szám. 

A kiállitás iránt, nyilván a kánikula követ- 
keztében, amely fölötte időszerüvé teszi a „légy- 
kérdést", meglepően nagy az érdeklődés. Csat- 
lakozunk a látogatók egy csoportjához, amelyet 
egy fekete zsakettes, hajlotthátu, pápaszemes, 
ráncosképü öregur vezet. Kiváló légyszakértő. 
A többiek nagy tisztelettel „professzor urnak" 
szólitják. 

PARÁNYI TöMEGGYILKOS. 

Most egy mikroszkóp elé vezet bennünket. 
A kis sárgaréz-müszer üvegszeméhez hajolva, 
lent a mélységben tekintélyes, rosszindulatuan 

terpeszkedő szunyogot látunk, amely a valóság- 
ban egv alig látható moszkitó-fajta, a „Culez 
Pipens". 
- Ez a moszkitó - magyvarázza tudós ve- 

zetőnk - a legvérszomjasabb fenevad. Sulya 

csak 0.0004 gramm, de azért valóságos tömeg- 
gyilkos. Felháborodott moraj a hallgatóság kö- 

rében. Igen, hölgyeim és uraim, ez az állatka 
egymillió embert öl meg évente. 

- Hol? - kérdi egy remegő női hang. 

- Azsiában. önök azt felelhetik: Azsia tő- 
lünk messze van. Vigyázat, a szunyog- és légy- 

foitálk tontő bamar alkalmazkodnak a külön- 
böző éghajlatokhoz. Ezekből a gonosz moszki- 
tókból már egész rajokat jeleztek. Dél-Afrika- 
ból is. Mi lenne, ha felhőkbe tömörülve átkelné- 

nek a Földközi-teneeren és ellepnék Dél-Francia- 
ország partvidékét? 

TIZEZER KILOMÉTER ORÁNKÉNT! 

Megdöbenés. Egy kövér nyárspolgár verej- 
tékes homlokát száritgatja. A kis öregur, meg- 

elégedve az elért hatást, már részletekre tér át. 

Hagyjuk a moszkitókat! Az egyszerü légy is elég 
nagy ellenség. Nem csip és nem öl a szurásával. 
de ragályos betegségek, tömegvészek hordozója 
és terjesztője. 
- Tudják-e, hogy milyen szapora a légy? 

Ha egy légyházaspár áprilisban tartotta meg 

frigyét, öt hónap mulva utódainak száma.. . na 
mit gondolnak, mennyi?... (Rövid szünet után. 
fölényesen) : Irjanak le egy nyolcast és utána 
hatvan nullát! 
Ujabb moraj. A professzor egyre heveseb- 

ben magyaráz: 

.
 

leguagyebb 
mitléjt 

Miiaóll 

öeye 

- fTudják-e, hogy egyes légyfajtak 
kilométeres óránkénti sebességgel rep rau 
nek, de szerencsére sohasem repülnek 
egyfolytában! Ez azonban mitsem válto 
tényen, hogy szárnyaik ellenállóbbak az 
Tudják-e, hogy a légy a legszívósab 
Nézzék, ezt az egyszerü kis sajtlegye 
napja él ebben a zárt üvegedényben, a! 
leggyilkosabb mérgesgázzal: chloropi 
van töltve! És tudják-e, hogy a légy hár 
méternyi távolságból megérzi a dögszag 

Most már igazán kényelmetlen érzés 
Különösen amikor átszellemült vezető 
elárulja, hogy a szakértők el tudnak 
egy olyan, nagyon távoli jövőt - de mit 
a tudományban pár ezer, vagy pár 
- amikor az elképzelhetetlenül 
légy- és szunyoghadseregek áthatolhatatl 
jokban lecsapnak a földteke minden pontj 
egész egyszerüen megeszik az emberisége 
mind a kétmilliárd embert. 

melynek főszerepeit a szerelem és mi 
fejedelmei játsszák 

lanutts Macinmali 



Eddig 
Az u „Ceakosots oldási eljárás, a Vacuum Oil Company legértékesebb találmánya 

az olajfinomitás terén, 64 országban, a világ minden részének több mint 30 finomitójában 

72 év alatt nyert tapasztalatai alapján lehetővé tette most már Romániában is egy eddig 

még elérheteden minőségű autóolaj előállitását. 

oldási eljárás szerint, román nyersolajból. 

Az erhrő legjobb kenzhatás: Eegnagyobb fizikai állandóság. egnagyobb vegyi állaadóság [Gyakorlatilag lerakodómentes. 
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T vételek mellet 

Aromán! 

daköri gondolat sikerült és szép ün- 

zajlott le az elmúlt vasárnap a Bihar- 

ürbogyoszló községben. Az érbogyoszlói 

p jelentőségét nagyban emelte az a kö- 

hogy a Gazdakör meghívását Szász 

szágos elnök is elfogadta, aki vasárnab 

Telegdy László ügyvezető alelnök és 
Rezső EMGE-felügyelő kíséretében 

i Erbegyoszlóra. A nagyjelentőségű 

epbe belekapcsolódott a Magyar Nép- 

biharmegyei tagozata is, amelynek kép- 

n Arvay Arpád jelent meg a község- 

anapot istentisztelet vezette be, me- 

Ferenc helybeli református lelkész 

az igét. Utána a nagyszámban össze- 

daközönség a templom udvarán felállí- 

azdaünnepség színhelye volt. A disz- 

t id. Móricz Dániel gazdaköri elnök 

eg, aki üdvözölte Szász Pál dr-t, a 

lent kiküldötteket és a gazdanap 

n Szász Pál dr. mondotta el egy órás 

s ennek elején a magyar kisgazdák 

edésének jelentőségével foglalkozott. 
indig azt hangoztattuk, hogy nekünk, 

zdáknak, jogunk van a szervezkedés- 
londotta. - Az idők bennünket igazol- 

enkinek el kell ismerni munkánk irá- 

sségét különösen most, amikor az 

nányos rend foglalkozási ágak szerint 

szág lakosságátt. 

visszapillantást vetett Szász Pál ár. 

gazdatársadalom feijlődésére a föld- 

kezdve és megállapította, hogy a szer- 

érzete az eddig egyszerű „paraszt 
zett kisbirtokosból öntudatos kis- 
elt. 

GEPKOCSIJÁNAK 

lmas sátor alá vonult, ahol a tulajdon- 

Aa socoNY. vAcUUM NEW.-YORK isazotis: 

magyarságnak ragaszkodnia 
kell földjéhez" 

A magyar kisgazda éppen ezért egyre na- 
gyobb értéket jelent a nemzet életében. 

Az öntudat felébredésének tulajdonítható az is, 
hogy az erdélyi országrészen ma már kb. 
gazdakör működik, mintegy 20.000 taggal. 

Beszélt ezután Szász Pál dr. a magyar kis- 
gazdákra váró feladatokról, akiknek kifelé és be- 

felé egyaránt eleget kell tenniök az irántuk való 
várakozásnak. 

Az embereket igazában csak a kisebbsé- 

gi sors próbálja ki - állapította meg -, amely- 
BDen az értékes emberpéldányokat sokkal köny- 
nyebben ki lehet választani. A kisebbségi életben 
fokozódik a gazdakörök jelentősége, ahol az ott 
végzett közös munka folytán a lelkeknek meg 
keli nemesedniök. 

MEGTAKARITÁST 

amerikai! 

BIZTOSIT. 

Majd arra mutatott rá, hogy a magyarság- 
nak ragaszkodnia kell földjéhez, de ennek a töld- 
nek meg kell adni mindazt, ami neki jár: a mun- 
kát és a gondozást, hogy ne csak eltartani tud- 
jon bennünket, hanem jobb, nyugalmasabb fejlő- 
dést is biztosítson a jövő nemzedék számára, a 
melyért a mai nemzedék a felelős. Kifeitette, 
hogy a kisebbségi életben minden magyar egy- 
forma, nincsenek rangok és címek, mert csak 
az az egyetlen rang, amit embertársaink meg- 
becsülése ad meg számunkra. A „magyar test- 
vér" szó pedig ne legyen üres megszólítás kö- 
zöttünk, hanem az élettel és összetartással! kell 
azt megtölteni. Végül egységre és összetartásra 
t a jelenlévőket és beszédét így fejez- 
e be: 
- Nem keresem, mit hoz a jövő, Isten ke- 

zében vagyunk mindnyájan, de azt az egyet tud- 
ni kell: viselkedjünk és cselekediünk úgy, hogy 
mindig becsületes és öntudatos lélekkel nézhas- 
sünk szembe onmagunkkal és másokkal. 

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után több 
felszólalás hangzott el, majd a díszközgyűlést 
társasvacsora követte, amely után testvérles jó 
hangulatban még sokáig maradtak együtt a 
nagysikerű gazdanap résztvevői. 

A robogó villamos elé vetette magát egy életunt 
temesvári asszony 

Az ötös vonalon közlekedő egyik villamos- 
kocsi a józsefvárosi temető előtt halálra gázol- 
ta Englert Erzsébet ötvenkét éves asszonyt, aki 
a megállapitások szerint öngyilkosságot követett 
el. Englert Erzsébet testvérével egvütt a józsef- 
városi Tudor Vladimirescu-ut 20. szám alatt la- 
kott. Este félnyolckor, amikor testvére már le- 
feküdt és elaludt, az egyébként beteges asszony 
felkelt, felöltözött és észrevétlenül távozott a 
lakásból. Hogy merre járt és hol volt, azt eddig 
nem tudták megállapitani. Hozzátartozói szerint 
valószinüleg a temetőben volt, ahol hozzátartozói 
sirját látogatta meg. Lehetséges, hogy a teme- 
tőben határozta el az öngyilkosságot, mert elő- 

gálatot. 

zőleg sohasem tett említést, hogy megúnta az 
életét. Annyit megállapitottak, hogy az asszony 
sokáig a villamos mentén levő egyik oszlopnál 
állt. Amikor azután az Uikisoda felől közeledő 
egyik villamoskocsi a közelébe ért, néhány lépés- 
sel a sinek közé ment. A villamost akkor már 
nem lehetett megállítani és az keresztülgázolt 
rajta. Englert Erzsébet a fején olyan sulyos sé- 
rüléseket szenvedett, hogy nyomban meghalt. 
Holttestét a ijózsefvárosi temető halottasházaába 
szállitották. Az esetről jelentést tetek a tózsef- 
városi rendőrségnek, amely megindította a vizs- 

b 



REI 
ELŐFIZETEÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalloalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolknak és közüzemek- 
nek, gváralenak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapru 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 

Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
ázó aáást éó 

emec 

azm 

Telelon és postagalamb 
Mindig élt bennem valami csöndes kis bizulmat- 

lanság modern technikánl csodálatos és tökéletes 
vivmányaival szemben, - nem tehetelk róla, de az 
az érzésem, hogy ezek a technikai csodák csak épp 
ügyesen helyettesitik, de tökéletesen sohasem pó- 
tolják azokat a régebbi berendezéseket, umelyek a 
XX. századig igen jól beváltak, aztán egyszerre 
csalt kiderült róluk, hogy használhatatlanok és kez- 
detlegesek. 

Hogy ez most miről jut eszembe? Arról, hogy 
ennek az enyhe kis bizalmatlanságomnak csuttanós 
igazolásaképpen, azt olvasom angol lapokban, hogy 
4nglia légvédelmi hatóságai háboru esetén posta- 
galambszolgálatot rendszeresitenek olyan helyeken, 
ahol a telefon felmondja a szolgálatot. 
Hát dessék, - nem ugyanaz az eset-e ez is, 

mint amikor minden ok néllül rövidzárlat támad a 
lakásunkbun és a reménytelen sötétségben végre si- 
kerül egy darabka gyertyát előkaparni valamelyik 
fiókból, hogy ez a ma már „használhatatlan? és 
kezdetleges" fényforrás világosságot teremtsen kö- 
rülöttünle? Vagy amikor u leghidegebb télben el- 
vomlil a központi fütés, mire az egész család a 
füzhely köré kuporodik a konyhában, a tüzhely kö- 
ré, amelyben, kezdetlegesen ugyan, de legalább biz- 
tosan, igazi láng ég? Vagy amikor a szenvedélyes 
autós gépkocsin indul hétvégi kirándulásra, amely- 
ről csodálatosképpen személyvonaton érkezik meg, 
hogy hétfőn reggel pontosan a hivatalában lehessen. 

Igen, bizony, - anélkül, hogy különösebben 
maudi hajlandóságaim volnának, úgy érzem: a 
civilizáció tetőpontja nem a varrógép feltalálása, 
hanem a gyufáé, az igazi áldás nem a központi fü- 
tés, hanem maga a tüzhely, nem a villuiny, hanem 
maga a világosság. Azt a kis kényelmet, hogy a gép 
egyszerüsiti és gyorsitja az életünkk nagyüzemét, 
igen sokszor üzemzavarral kell megfizetnünk. És 

ilyenkor eszmélünk csulk igazán arra a régi böl- 
csességre, hogy „jó az öreg a háznál"... 

v 

- Peolitikai amnesztia Szlovákiában. Po- 
zsonyból jelentik: Hlinka halálának első évfor- 
dulója alkalmával Tuka miniszterelnök az ilavai 
gyüjtőtábor harmincnyolc lakóját szabadonbo- 
csáttatta. 

- Nénmet repülő Svájcban. Bernből jelen- 
tik: Egy német katonai repülőgép szerdán este 
hét órakor a Bern közelében lévő Frauenbrannen 
község határában benzinhiány miatt leszállt. A 
hatóságok vizsgálatot indítottak. 

- Az állam felvásárolja az idegen állam- 
polgárok máramarosmegyei földbirtokait. Mára- 
marosszigetről jelentik: Máramarosmegyének a 
volt csehszlovák, jelenleg magyar határ felé eső 
részén jelentékeny mezőgazdasági ingatlanok 
vannak külföldi állampolgárok tulajdonában. 
Ezeknek az ingatlanoknak a tulajdonosai a ha- 
táron túl laknak és a román hatóságok engedé- 
lyével jártak át román területre földjeik meg- 
művelése és a termés betakarítása végett. Sza- 
mos tartomány királyi helytartósága most ér- 
tesítette Máramarosmegye prefektusát és a szi- 
geti hatóságokat, hogy az állam rövidesen fel- 
vásárolja a megye határmenti községeihen az 
idegen állampolgárok tuiajdonában lévő bir- 
tokokat. Ezekre a területekre román családokat 
fognak telepíteni. 

1642. augusztus 18-án halt 
meg Guido Reni hirneves olasz 

Auzusztus 18 festő. Különösen remekek val- 
Péntek lásos tárgyu képei. Élemedett 
Hona korában a kártya rabjává lett 

és ehhez sok pénzre volt szük- 
sége. Ez fokozta termelését és egyre-másra alkotta 
uj képeit. A gyorsaság azonban kerántsem ment mü- 
vészetének rovására. 

1855. augusztus 18-án született Gabányi Árpád 
szinész és drámairó. Előbb Kolozsvárott, majd Bu- 
dapesten játszott. Számos dijnyertes történeti szin- 

müve és vigjátéka van. Több regényt is irt. Kiváló, 
kacagtató menológjai igen kedveltek. 

- ANGLA ÚJ BUCURESTII KÖVETE. Lon- 
donból jelentik: Az angol kormány a román kor- 
mány beleegyezését kérte ahhoz, hogy Reginald Lae- 
pert Nagybritannia bucurestii követévé nevezhesse 
ki Reginald Hoare jelenlegi követ helyébe, aki más 
beosztást kap. A román kormány megadta hozzájá- 
rulását Leepert kinezezéséhez. Leepert egyike a leg- 
kitünőbb angol diplomatáknak és a délkeleti kérdé- 
sek szakértője, aki egyik titkára volt az angol béke- 
bizottságnak. Oroszországban és Lengyelországban 
hajtott végre különleges megbizatásokat és hosszú 

ideig a varsói angol nagykövetség titkára volt. Leg- 
a külügyi hivatal sajtóigazgatói tisztsézét 

viselte. 

- Hitler vezér katonai jubilenma. Berch- 
tesgadenből jelentik: Abból az alkalomból, hogy 
negyedszázaddal ezelőtt Hitler vezér mint ön- 
ként jelentkező belépett a tizenhatodik bajor 
gyalogezredbe, Göring miniszterelnök felkeres- 
te a kancellárt Berchtesgadenbe és tolmácsolta 
a német hadsereg jókivánságait. Hasonlókép- 
pen jókivánságait tolmácsolták a hadsereg, a 
tengerészet, valamint a vezérkar is. Hitlert ka- 
tonai küldöttség is felkereste, amelynek az ál- 
lamfő közvetlen szavakkal mondott köszönetet 
az üdvözlésért. 

nyáron nélkülözhetetlen 

- SZIGORUAN ELLENŐRZIK A PALESZ- 
TINAI BEVÁNDORLÓKAT. Jeruzsálemből jelen- 
tik, hogy a hatóságok szigorú intézkedéseket foga- 
natosítottak, hogy a törvénytelen bevándorlásnak gá- 
tat vessenek, miután ezév folyamán 6100 titkos be- 

vándorló érkezett az országba, akik közül 1200-at 
visszaküldtek. A bevándorlók legnagyobb része Kö- 
zépeurópából érkezett. 
- Bucurestii munkások kirándulása Bras- 

sóba. Bucurestiből jelentik: A Munka és Jókedv 
keretében a bucurestii munkakamara augusztus 
huszadikán ezer munkással kirándulást rendez 
Brassóba. 
- KITATAROZZAK A BECSI SZT. ISTVAÁN 

TEMPLOMOT. Bécsből irják: Ami Londonnak a 
Tower, Párisnak a Notre-Dame székesegyház, az 

Bécsnek a Szent Iistván-templom. A csodálatosan 
szép gótikus templom elválaszthatatlanul összenőtt a 
régi Bécs emlékével. Éppen ezért meglehetős aggo- 
dalmat keltett a bécsiek körében, hogy a templom 
tornyán repedések mutatkoztak. Bécs város polgár- 
mestere, amint értesülést szerzett a dologról, azonnal 
intézkedett. Szakértők vizsgálták meg az öreg tem- 
plomot s megállapitották, hogy a torony több sa- 
rokköve kicserélésre szorul. Bécs városa azonnal meg 

is rendelte a burgenlandi bányákból a szükséges kő- 
mennyiséget, amelyet harminc vasuti kocsin szálli- 
tottak Bécsbe. A kövek között akadt 7500 kilogra- 
mos is. A templom tornyának munkálatait hamaro- 
san megkezdik és ezen az őszön sikerrel be is feje- 
zik, 

() CIUPE HELYTARTÓSÁGI VEZÉRTIT- 
KAR ERDÉLYBEN. Ciupe Gheorghe ár. királyi 
helytartósági vezértitkár néhány napra Erdélybe 
utazott. 
- A newyorki szakmunkások Roosevelt el- 

len. Newvorkból jelentik: Newyork állam szak- 
munkásainak szervezete határozati javaslatot 
fogadott el és ebben kimondotta, hogy nem fog- 
ja támogatni Roosevelt elnök harmadszoti jelö- 
lését. Az Egyesült Allamokban ez az első na- 
gyobb csoport. amely nem hailandó támogatást 
adni Roosevelt újabb választási küzdelméhez. 

(-) ATHELYEZETT RENDŐRTISZTEK. A 
fővárosi lapokban megjelent a rendőrtisztek áthelye- 
zésére vonatkozó rendelkezés. Temesvárról szolgá- 
lati érdekből Koncsek Mihály dr. rendőrkomiszárust 
Botosaniba, Chemitzky Imre kemiszárust pedig Rol- 
gradba helyezték át. Udvardy Sándor rendőrségi 
tisztviselőt és Csifő István rendőrségi sofőrt pediz 
a ploestii rendőrséghez osztották be. Itt emlitjük 
meg, hogy Cot Ionel komiszárust, aki hosszu ideiz 
a temesvári rendőrségnél müködött, a szatmári rend- 
őrségtől Chisinauba helyezték át. 

. 

A ponfosságy 
nemcsak a királyok erénye, 
legelső kötelessége is. Erre az erényr 
most kioktatni igen ötletesen a német 
főposta alkalmazottait. Az előcsarnekban 
óra ugyanis egy készülékkel van összeka 
mely a nyolc óra után érkezőkhöz szó 
ilyenformán: 
- Bajtárs, ma későn jöttél, nézz csa 
Néhány perccel később uj intés han: 
- Már mindenütt folyik a munka 

késlekedel? Pedig bizonyára neked is vai 

ged. A későbbi felszólitások már mind s 
hanguak. Kilenc óráig nem szünik a dorga i 
Igy megy ez ujabban a német birodalmi 
szakadatlanul, de meg is van az eredmén; 

pirongatásnak, mert egyre jobban gyérül 
érkezők száma. 

- Strajer öltözék - a diákok 
Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelési 
nisztérium elrendelte, hogy az ország 
nyi iskolájában a strajer öltözéket kell 
rühaként viselni. 

() SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hiv 

a következő gyermekek születését jelenteti 
Farkas József, Répás Róza, Petreanu Horten 
ria, Kolar Miodrag, Basch János Henrik, 
Marioara Emilia, Osváth Arpád István, 
debrand Paulina, Rutai István József, Rus 
Maria, Balázs Erzsébet. 
- A posta megkezdte a reniülő 

csomagszállitást. Az aradi postafőn 
hogy augusztus 15-től kezdődően ugy 
mint külföldi viszonylatban elfogad 
történő csomagszállitást, A maximális 
lehet több 10 kilogramnál. 
(-) NAGYARÁNYÚ ISKOLAÉPITÉS 

TARTÓSÁG TERÜLETÉN. A temesi he 
iskolaszéke ülést tartott, melyen a helyta: 
ségvetésében iskolaépítési célokra felvett n 
Hó leit öt megye között felosztotta. Számos 

iskolát és óvodát tataroznak, ezenkivül t' 

kolát is építenek. 
() JÓZSEFFALVÁÉRT. A leég 

falva részére kiadóhivatalunkhoz tegnap 
kező adományok érkeztek: N. N. 30 lei, Gu 
zsef vingai kereskedő gyűjtése 1000 lei. Edd 

tésünk összesen 64.396 lei. A gyűjtést fo 

minden egyes adományt a Déli Hírlapba 

zunk. 

(-) EZüÜST LAKODALOM. Thierry 

nyugalmazott ezredes és felesége születe 

Emma most ülték meg házasságuk huszo ötő 

fordulóját. A jubiláns párt számosan üdvöz 

() A volt perjámosi igazgatóta 

rom évi fogházra ítélték. Néhány hóna 
letartóztatták Mihailescu Stefan, volt 

akit azzal 

ígérettel, hogy mentesíti őket a rekviráli 

Mihailescu Stefan ügye a craiovai katon 
vényszék elé került, amely három évi f 

és hűszezer lei pénzbüntetésre ítélte. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Schn 

git ötvenhét éves, Gártner Janka született 

hatvanegy éves, Farkas József egy napos C 

Trifu negyvenhét éves. 

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGAI 
Pénteken, augusztus 18-án a szolgál 

kelreza Sft. Ioan uccában 

mi myó a Maresal Toffre ! 
Schul gyógyszertár Cayel uton kevő 

A III. kerületben a 
őgyszertár. 

IV. kerületben a Gen. Dragalina té 
Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszel 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára áll: 

szakai szolgálatot tart, 

MUSOKR: 

PÉNTEK, AUGUSZTUS r.. 
APOLLÓ: A végzetes herceg (franc 
CAPITOL: A denevér (német film 
CORSO: Nyugat leánya (német fil 
SCALA: Szerelmesek és Az orkán 

mek). 
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A táncoművész paripa 
Igen érdekes eset játszódott le nemrég egy ma- 

arországi városban. EÉppne nagyvásár volt,! 
ol egy vidéki paraszt olcsó áron vásárolt egy kitü- 
lovat. Délután azután az atyafi benézett a város- 

„ majd letelepedett a korcsmába, hogy egy kis 
Enai ünnepelje meg a kitünő vásárt. Lovát, a fel- 
nően jámbor állatot, csak úgy odaállitotta egy fá- 
z, különben sem velt semmi veszedelem, mert ép- 
en szemeügyébe esett a söntésből. Igy következett 
tután egyik pohár bor a másik után, midőn egy- 
erre csak egy katonazenekar fordult be a sarkon 
e ime a szeliden bóbiskoló paripa egyszerre csak 

jadt. S csakhamar kiperdült az ucca közepére, ah 1 
lábra emelkedett s vig táncba kezdett. Szebbnél- 

eebben járta egyik figurát a másik után a nézők 
agy gaudiumára. Csakhamar óriási tömeg gyüleke- 

tt össze az uccán s kijött a korcsmából a paraszt 
és elálmélkodva nézte az ő keringőző négylábuját 
e megjelent kisvártatva a rendőr is a szinen, s 

iigazoltatta a ló tulajdonosát. 
- Ki tanitotta meg a maga lovát táncolni? - 

érdezte. 
Hiát kérem nekem sejtelmem sem volt eddig 
rról, hogy ez az állat ilyesmihez is ért. 
A rendőrnek gyanus lett a dolog, tovább kérde- 

ösködött, s a vizsgálat folyamán aztán kiderült, 
bgy a paraszt egy cigánytól vásárolta a lovat. Ez 
ediz bizony nem rendes uton vette, hanem egy 
rkuszból lopta. Igy a cirkuszigazgató visszakapta 
tudós paripát, amelyik a tánca révén elárulta iga- 

i hivatását, a paraszt visszakapta a pénzét, a ló- 
ak pedig nem kellett müvészetéhez méltatlan egyéb 
hunkát végezni. Csak a cigány járt rosszul. Mert 
t mindkét fél alaposan megpofozta,s ráadásul még 

e is csukták, 
(f. 

- Anglia befogadja a Németorszázból ki- 
tasított lengyel zsidók egy részét. Varsóból je- 
entik: Winterton lord, az eviani nemzetközi Die- 
hekültügyi értekezlet elnöke, értesítette a len- 

Fyel kormányt, hogy a lengyelországi zsidók 
ima csoportjára, akiket tavalv októberben Né- 
metországból kiutasítottak, szintén kiterjeszti a 

édelmi intézkedéseket. Az említett zsidékat fel- 
zzólította, hogy jelentkezzenek az értekezlet ál- 

al Lengyelországba küldött tiztosnál. A jelent- 
gkel ki fogják vándoroltatni Lengyelország- 
ől. 
Bofrány egy amerikai politikai antisze- 
ta-per tárgyalásán. Washingtonból jelentik: 
Dies-bizottság csütörtökön folytatta * hn- 

aor 
NIT 

ak, az amerikai német Volksbund veze 
kihallgatását. Dies, a bizottság elnöke, kielen- 
ette, hogy fontosnak tartja annak felderitését, 
vajjon a Volksbund kapcsolatokat tartott-e fenn 

amerikai hazafias antiszemita szervezetekkel, 
nint például az ezüstingesekkel. A kihallgatás 
folyamán Khun és Stagnes képviselők között 
majdnem tettlegességre került a sor, mert az 
utóbbi azt kiáltotta Kuhn felé, hogy a Volksbund 
Lemzeti szocialista kormányzatot akar bevezet- 
ni Amerikában. Kuhn erre Stagnest hazugnak 
mondta, mire ez rávetette magát Kuhnra úgy, 
hogy a rendőröknek erőszakkal kellett elválasz- 
tani egymástól az ellenfeleket. 

- BEFEJEZŐDÖTT A VIZSGAÁLAT A BU- 

URESTII AÁLLAMPOLGÁRSÁGI VISSZAÉLÉ- 
SEK BÜNPEREBEN. Bucurestiből jelentik: Több, 

nt egy esztendeje, hogy megkezdődött a vizsgálat 
abban a nagyszabású állampolgársági bűnügyben, a 

mely alkalommal bebizonycsodott, hogy a macedon- 
román egyesület révén számos idegen csajárd uton 

erezte meg a román állapolgárságot. A napilapok 
ak idején részletesen beszámoltak az ügyről és 
özölték úgy a hamis uton állampolgárságot nyert 

gyének, mint a megvesztegetett egyesületi vezetők 
evét. Áz ilfovi törvényszék vizsgálóbírói hivatala 
ost fejezte be a vizsgálatot és a többszáz oldalas 
atcsomót átküldte az ügyészségnek, amely vád ála- 
lyezési indítványt bocsátott ki több személy ellen. 

- SVEDORSZÁGBAN LETARTOZTATTAK 
GY NÉMET KÉMET. Stockholmból jelentik: A 
ocialdemokraten című napilap, amely a svéd kor- 

ánypárt hivatalos lapja, úgy értesült, hogy a rend- 

ég letartóztatta a német Gestapo egy ügynökét. A 

tartóztatott azt állította magáról, hogy Németor- 

zágból megszökött kommunista. Az állítolagos kom 

unistáról kiderült, hogy információkat szerzett be 

svéd munkások számáról, az üzemek termelési ké. 

ességéről, a német emigránsok tevékenység ről, va 

lamint a közismerten nemzetiszocialista svéd politi- 

usok és ujságírók működéséről. 

HÉTFŐN FOLYTATJÁK BUDAPOSTEN 
A 

OMÁAN-MAGYAR GAZDASÁGI TARGYALÁ- 

KAT. Bucurestiből jelentik: Megírtuk, hogy a 
Si- 

an megkezdett román-magyar kereskedelmi 
és 

dasági tárgyalásokat Budapesten f- lytatják. Leg- 

abb hírek szerint a tárgyalások újrafelvételére 
n, augusztus 21-én kerül sor. 

Német küldöttség utazik a moszkvai 

mezőgazdasági kiállításra. Berlinből jelentik: 

Mint llletékes helyről jelentik, a szovjetkormány 

meghívására a Moszkvában megnyilt agrárki
ál- 

lításra német bizottság utazott. A bizottságb
an 

Trésztvesz a nemzetgazdasági, a kereskedelni 
és 

ipari minisztériumok egy-egy főtisztvisejője
. 

űj hölgyűszó világrekord. Rotterda nból
 

jelentik: Dora Heeselars holland hölgyűszó a 

100 yardos mellúszásban 1 perc 15.6 mp-es e
red- 

ménnyel világrekordot állított fel. ; 

- Elhúnyt unitárius esperes. Kolozsvárról 

jelenti tudósítonk: Ütő Béla nyugalmazott uni- 

tárius esperes a nagyküküllőmegyei Alsó-Ráko- 

son elhűnyt. Ütő Béla halála az erdélyi nagyar- 

ság súlyos vesztesége. 

- Lengyelvémet gazdasági tárgyalások, 
Varsóból jelentik: Augusztus 16-17-én német 
kormaánymegbizottak tárgyaltak a lengyel kivi- 

tel hányadára vonatkozólag. A lengyel és német 
megbizottak megállapodtak abban, hogy a most 
következő negyedévben nagyobb arányban szor- 
galmazzák a kivitelt. A tárgyalások során meg- 
beszélések folytak a Cseh- és Morvaországba irá- 
nyuló lengyel kivitelről is. 
NAGY TÜZ EGY ÓKIRÁLYSÁGBELI BIR- 

TOKON. Iasiból jelentik: Az elmúlt éjszaka hatal- 

mas tűz pusztitott a Goliesti községbeli Sturza bir- 

tokon. Több gyermek tüzet gyujtott a mezőn, amitől 

lángralobbant és elégett 30 hektár búza, 40 hektár 

repce és 35 hektár lJen. A kár több millió. 

Hivatalos helyen cáiolják a Budapesire küldött német 

ultimátumról elterjedt hireket 

Budapestről jelenti a Rador: A Budapesten 
megjelenő Magyar Nemzet című napilap a leg- 
utóbbi Ribbentrop -Csáky-találkozót a nap leg- 
jelentősebb eseményének tekinti. A lap cikkében 
megaállapítja, hogy a német sajtó megcáfolta a 
Magyarországra vonatkozó külföldön terjesztett 
híreket. Annak a nézetének ad kifejezést, hogy 
a német és a magyar külügyminiszter további ta- 
lálkozásai is előreláthatók. 

A Magyar Távirati Iroda az alábbi hivata- 
los jelentést adta ki: 

„Csáky gróf salzburgi látogatásával kap- 
csolatban a külföldi sajtó jelentéseket közöl 
bizonyos nyomásról, vagy éppen Magyar- 
országhoz intézett német ultimátumról. Ezek 
a jelentések - amelyeket egyébként fenntar- 
tásokkal közöl a külföldi sajtó is -, egyálta- 
lában nem felelnek meg az igazságnak. A 
kérdés most az, kinek állhat érdekében, hogy 
ilyen hamis híresztelések keringjenek, a 
melyek csak arra jók, hagy növeljék az általá- 
nos nyugtalanságot. Hogyha ez a híresztelés 
csak egyszerű szenzációkeresés, úgy nélkülö- 

zi az Európával szembeni felelősséget, ha pe- 
dig más célzata van, úgy ez nem lehet egyéb, 
mint károkat okozni Magyarországnak" 
A Magyar Távirati Iroda hivatalos cáfola- 

tát a román Rador saitóiroda továbbította. 
Csáky István gróf magyar külügyminiszter 

tegnap délután a Fuschl kastélyban hosszabb 
megbeszélést folytatott Ribbentrop német kül- 

ügyminiszterrel. Mint ismeretes, Csáky gróf a 

mult héten egy izben tanácskozott Ripbentrop- 
pal a nagy és függőben levő kérdésekről. 

A fondoni lapok teljes részletességgel köz- 

lik a Pesti Napló cikkét, amely szerint Magyar- 

országon a legerélyesehben visszautasítanak min- 

den olyan akciót, amely az ország függetlensége 

ellen irányul. Magyarország önálló, független és 

szabad alkotmányos királyság marad - írja a 

Pesti Napló. A Times megemlíti a Magyar Jövő 

című uijság cikkét is, amely a „Rongyos gárda" 

működéséről emlékezik meg, amely a magyar 

kormányzónak felajánlotta szolgálatait. A Ma 

gyar Jövő a következőket írja: Magvarország 

semilven körülmények közi és semilyen nyo- 

más hatása alatt nem viselne háborút Lengyel 

ellen. 

Londonból jelentik: A News Cronicle berlini le- 

velezője jelentette, hogy Horthy Miklós magyar kor- 

mányzó visszautasította Hitler kanecellár ajánlatát, 

amely egy német -magyar szövetségi szerződésre 

vonatkozott. A lap szerint ezt az ajánlatot Salzbur
g- 

ban tették Csáky gróf magyar külügyminiszternek.
 

A német sajtó élénken foglalkozik a Ma- 
gyarországgal kapcsolatban külföldön elterjesz- 

fett hírekkel és megállapítják a lapok, hogy már 

eleve kudarcra van ítélve minden olyan kísérlet, 

amelynek az a célja, hogy 

éket verjen Németorzés és Magyarország 
özé. 

A Völkischer Beobachter ezzel kapcsolatban a 

Eövetkezőket írja: - A bekét veszélyeztető rend- 

szeres zavartkeltő kísérletek célja világos. Ma- 

gyarországot, amelyről tudjuk, hogy bizonyos 

Vonzódást érez Lengyelország irányában, el akar- 

ják választani német barátjától. A kútmérgezők 

minden taktikája nem egyéb kísérletnél, amely- 
nek segítségével 

alattomos eszközökkel újabb nyugtalansá- 
got akar szítni. 

A magyar kormány erélyes nyilatkozattal szét- 

szakitotta a hazugságok e szövedékét. Csáky 

grót magyar külügyminiszter csak néhány hét 

előtt tett tanuságot feltétlen német-barátsága 

mellett és kifejezésre juttatta, hogy minél heve- 

sebben támadják Magyarország barátait, annál 

inkább hangoztathatja Magyarország eltökélt- 

ségét. hogy kitart barátai mellett. 
Budapestről jelentik: Több ujság élesen tá- 

madja Sigray Antal grófot, az ismert legitimis- 

ta politikust, aki az elmúlt napokban mondott 

egyik beszédében kijelentette, hogy a jövő há- 
borűjápan az fog győzedelmeskedni, aki a ten- 
gerek ura. 

Az „Új Magyarság" cikkében azt írja, hogy 

ezen kijelentésével Sigray minden bizonnyai 
Nagy-Britannia tengeri haderejére célzott. Szá- 
molni kell azonban az olasz flottával is - írja 
irja a lap -, majd hozzáteszi: 

ZAz elmondott beszéd kétségtelenül olyan 
külpolitikai irányzat szolgálatában áll, amely- 
nek nincsen visszhangja Magyarországon és a 
magyar külpolitikának a tengely irányábau el 
toglalt állásával ellenkezik. 

SCAL A-ba n 

GINGERS AROSERS és FRED ASTER 
legragyogóbb filmje: 

Dorothy Lamour, John Hall és Mary Astor 
. izgalmas keleti tárgyu filmjük: 

tekintettel a keltős műsor iránti érdeklődésre" 
két nagy szenzáció kerül bemutatásra. 
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ASSZONYOK 
VEDELMÉBEN 

AaAz angol parlamentnek a testi büntetés elleni 
vitájában - ahogy az angol lapok írják - „arány- 
lag nagyon sok nő foglalt állást a testi büntetés 
fenntartása mellett". A női képviselők tulnyomó ré- 
sze mulhatalanul szükségesnek tartotta a testi bün- 

tetést, amire a férfi képviselők kijelentették, „úgy- 
átszik a nők kegyetlenebbek a férfiaknál". 

A Daily Mail ennek a kijelentésnek kapcsán 

meginterjuvolt egy jondoni idegorvcst, aki megerő- 
sitette, hogy igenis „a nők inkább hajlamosak a 
kegyetlenkedésre, mint a férfiak". 

Sajnos, vagy hála Istennek, nem vagyok ideg- 
orvos, igy a kérdéshez nem orvcsi, csak irói és asz- 
zonyi szempontból szólhatok. De olyan irói és asz- 

szonyi szempontból, aki ismeri a női lelket, gondol- 
kozást, de eléggé ismeri a férfit is. 

A nőknek, a férfiaknál nagyobb kegyetlenke- 
dési hajlandóságát a leghatározottabban visszauta- 
sitom. A nő rengeteg ok miatt nem lehet kegyetle- 
nebb, mint a férfi. 

Nem vitás, hogy a nő idegrendszere lényegesen 
gyengébb a férfiénál. Az sem, hogy a szive is pu- 

hább és irgalmasabb. Az sem, hogy lelkiismerete 

sokkal érzékenyebb. Az sem, hogy általában gyávább. 
Az sem, hogy a lelke gyengédebb. Az sem, hogy 
sokkal vallásosabb... És még nagyon sok az az sem.. 

Vagyis, azok a tulajdonságok, amelyek a kegyetlen- 
kedéshez és kegyetlenkedési hajlandósághoz kelle- 
mek, lényegesen kisebb mennyiségben vannak meg 
bennük, mint a férfiban. 

Az emberiség legnagyobb kegyetlenségét: a 
háborut, férfiak találták ki és folytatják évezredek 
óta, soha nem lankadó igyekezettel. Annyira, hogy 
szinte mindent ennek a gondolatnak a szolgálatába 
állitanak. Japánban például már számitgatják, hogy 
a ruzst és különféle kenőcsöket, amelyeket a nők 
szépitésére használnak, mennyivel értékesebben le- 

hetne felhasználni.. „a hadianyag gyártásában". 
Hát lehet olyan nő, akinek ilyen őrült gondolata 

támad? Hogy a szépséget, örömet szolgáló toalett- 
szerek anyagát a pusztitás, a halál szolgálatába ál- 

litsa? És a rabsz lgakereskedés? Kitalálhatta volna 
nő, hogy embereket - nem mint a barmokat, mert 
azokkal emberségesebben bánnak - rabszijra füzve 

hajtson, korbácsoljon keresztül világrészeken? Hegy 
elszakitsa őket hozzátartozóiktól és halálra dolgoz- 

tassa? Hát hol volt egy női Dionosics. aki Szira- 
kuza réme volt? Hol egy női Caligula? Egy nái 
Néero? Hel vannak a kegyetlen, vérszomjas női 

zsarnokok? Akik kézlegyintéssel, vagy szemrebbe- 

néssel intézték el százak, ezrek kinhalálát? Hol a női 
hóhérok? Női kínzók, akik röhögve szúrtak tűket az 
elitéltek körmei alá? Hol vannak a női mészárosok? 
Hol a rombolásra, ölésre beállitott női agyvelő? Hol 

a kancsukát fergató, részegségében még állatibb női 

fegyőr? 
Tagadhatalan, hogy a nők között is voltak ke- 

gyetlenek. Hogy volt Báthory Erzsébet, volt Medici 

Katalin és voltak és vannak női méregkeverők és 
gyilkcsok. De az arányszám a másik nemhez képest 
olyan kicsi, hogy szóba sem jöhet. 

Évek óta figyelem a téli uccákon a koldusokat. 

Néha félórát állok egynek-egynek a közelében és 
számolom, hogy a járókelőkből hány férfi és nő 
ad alamizenát. 

Az arány rettenetesen rossz.. Tizennégy, ti- 
nöt nőre egy-egy férfi jut. 

Hogy azonban emellett a sokkal gyendégebb 
iv, lélek, sokkal emberségesebb felfogás mellett is 

az angcl parlamentben a nők miért kivánták a testi 

büntetés fenntartását, annak oka igen egyszerü. 
A nők sokkal jobban ismerik az emberi lelket, 

- hiszen ők nevelik emberré a gyerekeket - na- 
gyon jól tudják hát, hogy testi büntetés nélkül nem 

lehet boldogulni velük. Nem lehet őket korlátok kö- 
zé szoritani. Nem lehet hatni rájuk. Hogy vannak 
helyzetek, bűnök, amelyekre a megtorlás nem lehet 

ás, csak testi fenyit k, vagy.. testi fenyiték is. 
Vegyük mindjárt a kiinduló pontot. A gyereket. 

Az anya van vele egész nap. Feglalkozik vele, vi- 
gyáz rá, kiszolgálja. Persze közben egyebet is csi- 

ál, mert nem tarthat mindenki kisasszonyt, sőt 
alkalmazottat sem. Ha pedig nem tarthat, be is kell 
vásárolnia. El ie kell látnia a háztartást. Mire a 

je hazajön, meg is kell főznie az ebédet. És köz- 
figyelni kell, gondolni a gyerekre is. 

Hogy az egészséges gyerek nem angyal, mind- 
yájan tudjuk. Hegy egy óra alatt száz mindent 1a- 

ki, amivel az anyja idegeit nyuzza: nem vitás. 

y az anya nem egyszer szépen, szeliden figyel- 
ti: nem szorul bizonyitásra. De hogy több fi- 

miszságokat egy-egy legyintéssel vagy többel is bün- 
tet: igazán érthető. Az apa azonban, aki rendesen 
nagyon kevés időt tölt a gyerekkel, ezt nem érti és 
nem bocsátja meg. És ha a gyerek elpanaszolkodik 
neki, hogy - anyu megvert - rendesen rátámad a 
feleségére, hogy hogyan tud olyan kegyetlen lenni 
és megütni ilyen védtelen kis ártatlant. 

Egy apának, aki szintén ezt mondta egyszer a 
feleségének, ajánlottam, csináljon egy próbáz. 
Egyetlen vasárnapon... vállalja a gyereket. Semmi 
mást, csak a gyereket. A főzést és egyebet elvégzi a 
felesége. 

Az apa vállalta.. Pontosan délig. Akkor miután 
részben agyonjátszotta, részben agyonbeszélte ma- 
gát és alaposan kiporolta a fiatal urat is, beleros- 
kadt egy karosszékbe és kijelentette: inkább követ 

rül. a háromszázezer font legnagyobb része elve- 

tör, mint gyerekre vigyáz. 

x 
Nem értem az angol idegorvost. Nem értem, 

hogyan követhette el azt a balfogást, hogy a nőt 

kegyetlenebb hajlandóságunak mondta a f 
Hiszen a nő egész lenye, egész élete az ell 
bizonyitja. Lelki beállitottsága annyira ellen 
a kegyetlenkedésnek, és élete a férfi és a 
mellett, az ő szolgálatukban, az értük való öröl 
dozatokban annyira ellentmond a kegye 
lehetőségének is, hogy csak azt gondolha 
esetleges statisztika, hanem csak egy érdek 
latkozat vagy esetleges személyes sérelem té 
vele. 

Viszont, mert az elmondottakon kívül (menn; 
mindent lehetne még erről elmondani, ha volna 
zá hely) egyébbel is szeretném igazamat alátám 
tani, ajánlom a kételkedőknek, hogy adják fel 
férfinek és tiz nőnek a következő kérdéseket: 

. Fél-e a háborutól? 

. Őhajtja-e a háborut? 
Tud-e vért látni? 

. Tud-e sebeket nézni? 
Tudna-e állatet kinozni? 
Könnyen üt-e? 
Érez-e sajnálatot, ha valakit bántott? 

. Ha csak teheti, ad-e a szegényeknek? 
. Lemondott-e már valamiről, hogy jót te 

Mindig adott-e, ha adhatott? 

s9
 p
0 

t
a
 e

9 
o
-
 

sen? 
10. 

A feleletek után az igazam... nem lesz ké 
B 

Newyorkból irják: Sok szó esik mostanában a 
filngyártásról Amerikában, amelynek egyik legszá- 
mottevőbb iparága a filmgyártás, amely óriási töke- 
befektetést igényel és igen nagy keckázatot jelent 
a vállalkozó számára. Hubbard Chamberlin fil- 
vállalkozó most összeállitotta egy film elkészitésé- 
nek pontos költségvetését és megirja azt is, hogyan 
születik meg és válik valósággá a filmötlet. 

Mindenekelőtt megállapitja, hogy a sokan igen 

ki kell bérelni egy studiót és néhány szinészt kell 
szerződtetni 

300.000 FONTOS KÖLTSÉGVETÉS 
A filmgyártás valóban érdekes mesterség 

mondja Hubbard Chamberlin, - de egyuttal a leg- 
kegyetlenebb, a legnehezebb és állandóan kemény 
versenyt jelentő feladatok egyike is. A filmalkotás 
elejétől végig a leggondosabb üzleti számitást 

Váratlan bajok mindig felbukkanhatnak és ezeket 
alig lehet megelőzni. Egy uj modell mintájára hó- 
napokon át ezer és ezer autót lehet gyártani. A film- 
gyártásnak azonban minden uj film uj problémát je- 
lent. Heteket töltöttem Hollyweodban annak tanul- 
manyozásán, milyen feladatok elé kerül egy gazdag 
vállalkozó. Egy elsőosztályu film elkészitését és költ- 
ségvetését tanulmányoztuk. 
- Témául egy nagysikerü vigjátékot választot- 

tunk, amelyet két évig játszottak. Miután nagy si- 
kerre lehetett számítani a filmen is, a filmgyártás 
joga huszezer fontba került. Szerződtetni kell egy 

irót, aki megirja a szcenáriumot. A szindarab egy 
newyorki családról szól, amelynek tagjai excentri- 
kus szokásnak hódelnak. A párbeszédeket át kell 
alakitani és uj szerepeket is kell a szcenáriumba 
irni. Néha két vagy több iró dolgozik egy-egy kéz- 
iraton. Nekünk szerencsénk van és egy elsőosztályu 
szcenáriumirót találunk, aki egyedül irja a szöveget 
négy hónapon át. A tiszteletdij: tizezer font. 
- A studióban a tulajdenképpeni filmforgatás 

előtt már négy, vagy hat hónappal előbb megkezdő- 
dik a munka. A szcenáriumiró tanácskozik az igaz- 
gatóval. az igazgató a ruhatervezővel, a müvészeti 
igazgató a diszlettervezővel, majd közös értekezletet 
tartanak. Sok ilyen konferenciát éjjel tartanak, 
mert a legtöbb szakember más, éppen forgatás alatt 
levő filmeknél dolgozik. Amiker a terv már testet 
öltött. egy 16 oldalas részleges költségvetést dol- 
goznak ki. A film telies költségvetését háromszáz- 
ezer fentban állapitják meg. Ha a film nem sike- 

szett.. 

FELÉPITENEK EGY NEWYORKI UCCAT 

- Ez a költségvets azonban nincs tulmére- 
tezve, mert más alsőosztályu filmek sokkal többe ke- 
rülnek. Lehetőleg kipróbált tehetségeket és első- 
rangu felszerelést keresünk, mert kitünő témát kell 

fedelgozni. Csak annyit kockáztatunk, amennyi ép- 
pen szükséges. A film elkészítését Frank Capra igaz 

gatóra bizzuk, akinak még egyetlen filmje sem bu- 
kott meg. Az ő és munkatársai költségei tizenötezer 
fontot tesznek ki. Mr. Capra munkáia már néhány 

eztetés után őt is elhagyja a türelem és hogy 
b tilalommegszegéseket, letagadhatatlan ko- 

Igy születnek meg az amerikai 
milliós filmjövedelmek! 

Amig egy filmötlet valósággá válik - Siker vagy bukás? 

könnyü üzletnek tekintik és úgy képzelik, hogy csak ra használnak, hogy a müteremben a lámpákat b 

igényli és még igy is igen nagy keckázatot jelent. l 

belek, karriered magasra lendül. Na 
hónappal a film forgatása előtt kezdődik. A tulaj- 
donképpeni forgatás csak tizenöt napig tart. Mr. 

e 

Capra és munkatársai Jimmy Stewartot, Jean A 
hurt, Lyonel Barrymoret, Edward Arnoldot és má- 
sokat választanak ki a főszerepek eljátszására. 

- Kiválasztják a kis szerepköröket is és st. 
tisztákat is szerződtetnek napi egy-kétfontos tis 
teletdijjal. A szereplők tiszteletdija összesen nyol 
vanezer fentot tesz ki, ez a költségvetés legnagyol 

tétele. A főszereplők mellé dublőzőket kell szerző 
tetni és helyettesekről is kell gondoskodni, akiket a 

állitsák A dublőzök és helyettesek napi fisztelet 
dija tiz font. 1 
- A filmnek huszonöt szinhelye lesz. A disz 

letek negyvenezer fontba kerülmek. A legfontosabb 
tétel egy newyorki ucca felépitése. Százhuszonöt em 
ber két hónapon át épitett egy newyorki uccát, 

melybe ötven tonna acélt, háromezer zsák cement 
és négyszáz tenna aszfaltot épitettek be. Egy tel- 

jesen modern házat is fel kellett épiteni. Csak 
ucca huszezer fontba került volna, de a Columbi 
etudió négyezer fontot számitett fel az uccáér 
mert azt más filmeknél is használhatják. 

ÉJSZAKAI MOLYVADASZAT 

- Körülbelül kétezer apróbb kelléktárgyat ke 
lett beszerezni. Az egyik jelenetben, amikor Lyonel 
Barrymore egy öreg kalapot halász ki egy bőrön 
ből, melyrajra volt szükségünk. Miután molyt 
sem tartott raktáron, a szinészek éjszaka vadásztá 
össze a lakásaikban a molyokat, melyeket dobozo 
ban és tejesüvegekben hoztak be a studióba. Min 

denki boldog volt, mert a molyok nem kerültek pén 
be. De a jelenet után a molyok a fényképezőgép el 
kerültek és szellőztetővel kellett őket kikergetni 
müteremből. 
- A ruhatervező négyezer fontot keresett. 

ruhák költsége hatezer font. A filmfelvevő szem 
zet költségvetése háromezer fentot tett ki. Ezt hél 
ember kapja, de rajtuk kivül még harminc embe 
dolgozik a hangesfilmlaboratóriumban. Kéteze 
fontba kerül a zenekar, a zeneszerző, a kettamásol 
Az arckikészités, miután a film a jelenkorban ját 
szódik le, nem kerül tul sokba, mindössze kétezer 
ötszáz fontba. 

SIKER? 

A negativok elkészitése és vágása ezerötszá 
fontban kerül, de ez nem fedezi az ötven alkalmazot 
ból álló laboratórium költségeit. Naponta öt-hétez 

láb filmet készitenek el, egy film összesen kétszáz 
hetvenötezer -háromszázezer láb hosszu lesz és eb 
ből az óriási anyagból vágják össze a tulajdoni 

peni filmet, amely nem lehet hesszabb tizenkétez 
lábnál. 
- A film sikerét kipróbálják a los-angeles 

környéki bemutatókon. Ha a közönség érdektel 
nevetés nélkül nézi a filmet, egyre mélyebbre 
mélyebbre süllyedsz a székedben. És másnap e 
Hollywoodban hallod, hegy szerncsecsillagod le 
dozott és ötleteid vérszegények. De, ha a fi 
szasikert jelent, csak dicséretet hallhats 
tilag gratulálnak, cseng a felefon, 

ismernek el és visszakapcd a befektetett pénzt, 
lehet, hogy ráadásul még egy milliót is.
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Páris, augusztus. A politikai feszültségek lá- 
ban égő kontinens komor határai, folyói, erdői, 
egyel fölött ideális magasságban sürü, láthatatlan 
kháló szovedékként feszülnek az európai légifor- 
almi vállalatok repülővonalai. Fent a mélykék ég- 

oltozat végtelenségében zavartalanul és akadályta- 
mnul úsznak el az egymással farkasszemet néző or- 
ágok határai felett a polgári repülés békés utas- 
áállitó repülői, - az egykori poros delizsáne mo- 

ern utódai. , 
Néhány európai repülővállalat előzékenysége ré- 

én alkalmam volt rá, hogy berepüljem ezuttal ke- 
t-nyugat irányban a kontinenst, hogy fürödjem a 
gforróbb kánikula idején a Fekete-tenger, majd 
edig az Északi-tenger hüs vizében és hogy meg- 

gyeljem az internacionális repülőutas szemével a 
uszadik század legidőszerübb közlekedését, a gyor- 

asága, pontossága és szinte már korlátlan biztonsá- 
a következtében mind örömteljesebben tért hóditó 
emzetközi utasszállitó repülést. 
A külföldön utazó ujságiró politikai anyaggyüj- 

éséről tehát nincsen ezúttal szó, - ne is keresse 
( enki ezt e sorok között, - néhány apró megfigye- 

ést sorakoztathatok csak itt egymásután, úgy, 
hogy fel-feljegyeztem őket sabtében füzetembe, hol 
levegőben, hol pedik kiszállva a repülőgépek ka- 

injából, a földön, - útban a Fekete-tengertől az 
szaki-tengerig, Constanta - Bucuresti - Arad - 
Budapest - München - Strassburg - Páris - 

Brüsszel - Osztende útvonalcn. 

1. CONSTANTA. 

rz Reggel negyed nyolc órakor Constanta főterén 

sak kétféle célból tartózkodnak azok, akik már nem 
1 alszanak: 1. autobuszra várnak, amely a tündéri 
Mamaia-strandra szállitja ki a nyaralókat, vagy 

D autobuszra várnak a constantai repülőtér felé. 
Egy darabban együtt megy ki a városból a La- 

res autobusza, az ötletesen szellős világoskék strand- 
utobusszal. Pazar strandtoalettek a hölgyeken, szi- 

nhes shortok, dressing-gownok az urakon. Az auto- 
ouszban a napsütötte barna szin minden árnyalata 

eelfedezhető a négerbarnától a malájin keresztül a 
aa rézbőrüig. 

A tizszemélyes kis Leckhead elegáns ivben pon- 
tosan nyolc órakor röppen fel a constantai repülő- 
térről. Alacsonyan elsuhan a mamaiai „lidó" fö- 
lött, ahol már nyüzsögnek a szines fürdőruhák, az- 
után hátat forditunk a tengernek, a nap hátunkba 

süt és már ezer méter magasságban repülünk nyu- 
gat felé. 

e. BUCURESTI 

Constantától Bucurestiig a csupán első- és má- 
dosztálya Pullmann-kocsikból álló „Rapid" négy 
ahosszat száguld. A Lares kis amerikai Lock- 

je (ilyenek az USA hadsereg vadászrepülőgé- 
50 perc alatt teszi meg az utat. Villanássze- 

tünik el alattunk rengeteg mellékágával és mo- 

arával együtt a méltóságteljesen hömpölygő Al- 

na és tiz perccel kilenc óra előtt Baneasa-n, a 

lcurestii repülőtéren földet érünk. A repülőtéri 

sztviselők feszesen tisztelegnek a „belföld-forgal- 

1 gép előtt és csak akkor teszik rá a kezüket uti- 
kámra a vámtisztviselők, amikor kiderül jegy- 

zetemből, hogy egyenesen továbbrepülök Budapest 

elé. 
Bucurestiben ezen a napon ötvennyele foknyi 

eget mutattak a hőmérők. A baneasa-i repülőtér, 

mely nagyfontosságu gócpontja a kelet felé irányu- 

repülésnek, szinte izzott a parázsló napsütésben. 

izpercenként jelzi a mikrofon az érkező és induló 

eket, a német „Lufthansa", a jugoszláv „Aero- 

ut", a magyar „Malert", a török „S. M. R., a 

gyel „Lot", az olasz „Ala Littoria" légiautebu- 

it, a francia „Air France" légi expresszét, a 

Kelet-Nyilát", amely uj útvonalán Budapesten és 

ünchenen keresztül kilenc órányira hozta Bucures- 

Arishoz és amelynek „Anvergne" nevü gépén 

apesttől fogom magam is Párisig a repülőutat 

gtenni. 
(Meg kell itt jegyezni, hogy az idei repülősze- 

külön szenzációja volt ennek az uj Air France- 

atnak megváltoztat tt utvonala. A mult évig 

igyanis a Fleche dOrient. a „Kelet Nyila" Pá- 

1 Strassburgon keresztül Bécs és Prága érin- 

el érkezett Budapestre. innen Belgrádon ke- 

repült Bucurestibe. Idén - bizonyitva 
azt. 

gy a kereskedelmi repülés iránva is mennyire 

atükrözi a palitikai feileményeket, 

szr 
Repülőgépen a forrongó Európa főlőtt 

A kék boltozat alatt minden csendes ... 

I. Constanta -Budapest 
s. ARAD 

Negyed tizenkettőkor emelkedik fel a bucurestii 
repülőtérről a huszonnégyszemélyes ezüstszinü 
Douglas, amely szintén a Lares egyik legujabb ame- 
kai szerzeménye - ebben a tipusban viszont az U. 
S. A. légihaderő félelmetes bembázó óriásait gyárt- 
ják. A modern utasszallitó repülés minden kényelmet 
szolgáló vivmányával rendelkezik és a Bucuresti - 
Berlin utvonalon közlekedik. A vakitó fehér frakkba 
öltözött légi steward ezüst tálcán egyensulyozva a 
repülőbár jeges italait, ide-oda siklik a puha sző- 

nyegen a süppedő sötétkék bársonyfotőjök között, 
melyeknek mélyéről a repülőutasok Európa egyik 
legfestőibb légilátványosságaként gyönyörködhetnek 

az elsuhanó gyönyörü Kárpátokban. 
A magasságmérő 3000 métert jelez s alig né- 

hányszázméteres mélységben hullámoznak lent a 
csúcsok és völgyek. A hegyek sima hátát úgy ta- 
karják néha a fenyvesek, mint a sima követ a mo- 
ha. Néhány magasabb völgyhajlásban felvillan az 
érintetlen fehérségü hó és jobbkéz felől, szinte a gép- 

pel egy magasságban felhősapkája mögül előtünik, 

maid ismét elmerül a festői Retyezát. 
Azután ujra lapály felett szállunk el és öt perc 

hiján kétórai repülés után Arad repülőterén landol 
a Douglas. 

Udvarias és előzékeny utlevél vizsgzálat és már 
csapódik is a repülőgép ajtaja, felbőgnek a metorok 
a nap a baloldali ablakokon süt be, nyilegyenesen 

nyugati irányban startolunk Budapest felé. 

4. BUDAPEST 

A menetrend szerint 13 óra 20-kor indul a gép 

tart az ut. Arad után a repülőutasok óráikhoz nyul- 
nak és egy órát visszacsavarva Közép-, illetve Nyu- 
gateurópaira állitják be az időt. A lapály fölött ezer 
méter magasan repülünk és lent erdők, rétek válta- 
koznak fölszántott feketeszinü területekkel. A re- 
pülőgép eddigi nyugodt repülése megváltozik, tiz-, 
husz métereket esünk, vagy emelkedünk, aszerint, 
amint a különböző talajalakulatok a fölfele áramló 
levegő felmelegedését, ritkulását befolyásolják. 

Legelőször a bucurestii kereskedő nyul a „Für 
Luftkránke" feliratu pergamenzacskó után, bár 
ő magyarázta leghatározottabban, mint , régi repülő 
a kilencéves kisfiával utazó aranyszőkehaju pá- 
risi hölgynek indulás előtt, hogy miképpen lehet el- 
kerülni a „légibetegséget". Az utasok nagyrésze jól 

bírja a repülést, sőt Maurice, a kis kilencéves pá- 

risi gamin nem zavartatja magát, mosolyogva mu- 

tat a kissé sápadt bucurestii urra és nem tul hal- 

kan „sugja" szőke mamája fülébe: 
- Voila Maman!.. A bácsi.. 
De azután messziről feltünik a napfényben csil- 

logó Duna. A látvány mindent feledtet és a repülő- 

utasok mehó szemmel gyönyörködnek az eléjük tá- 
ruló képben. 

A Douglas a Citadellától kissé délre szeli át a 

Dunát és északra tőlünk a ragyogó napsütésben ott 

fürdik Pest házrengetege, a pesti Dunapart palota- 

sora, a királyi palota, a kissé még nyugatabbra 

kéklő hegyek és a Dunának a messziségbe kűszó 

ezüstkigyója. 

A Douglas odagördül a budaörsi betonra. A 

repülőtér terraszain szines nyári ruhákban, mintha 

éppen a külföldiek üdvözlésére gyültek volna össze, 

ott könyökölnek a „charmante" pesti hölgyek és a 

légikikötő éttermének szines abroszai hivogatóan in- 

tegetnek a repülőutasok felé. 
Mielőtt hemennék a városba, le kell ülni egy 

pillanatra a francia hölggyel, a kis Maurice-szal és 

a bucurestii urral (aki közben kiheverte légi beteg- 

ségét). hogy gyorsan megkóstolják a repülőtéri ven- 
déglő főztjét. Azután kedves csevegés, majd búcsu- 
zik francia utitársnőm Au revoir tehát, holnap reg- 

Budapest felé. Érkezés Budapestre: 13 óra 20 perc. 
Ez annyit jelent, hogy pontosan egy óra hosszat 

gel a repülőtéren, a párisi gép indulásakor... 
Loránmt László Endre 

Juanles-Pinsből írják: Dél-Franciaország 
legelőkelőbb fürdőhelyén most van tetőpontján 
a nyári idény. A széles homokpart színes sát- 
rai, kerekre szerelt kabinjai között, vagy a fény- 
űző szállodákban, a Casinóban és tánchelyeken 
alig lehet megmozdulni a nyüzsgő tömegtől. A 
hirességeknek se szeri se száma. Hogy csak 
párat említsünk közülük, itt tartózkodik férjé- 
vel és kislányával a rendszerint férfiruhában, 
tengerészsapkában járó Marlene Dietrich; Eric 
Maria Remarcue, a híres regényíró; a kajlaba- 
juszu, mélábus Joseph Sternberg, a világhírű 
rendező, állandóan hatalmas tömeg forgató- 
könyvbe temetkezik; Gaby Morlay, a nagy szí- 
mnésznő - most tüntették ki a becsületrenddel; 
Pat Patterson amerikai filmszínésznő, egyéb- 
ként Charles Boyer felesége; Norma Shearer, 
aki itt piheni ki a „Mária Antónia" óriásfilm 
fáradalmait; Charles Trenet, Chavelier után a 

legnépszerűbb francia dalénekes - fel is lép 
esténként az egyik divatos mulatóhelyen - és 
még számosan . . . A hegyoldal egyik villájaban 
lakik népes családjával egy előkelő fürdővendég. 
Ennek jelenlétét minden reggel megkönnyeb- 

bülten állapítiák meg a törzsvendégek. Ez ért- 
hető, hiszen J. Kennedyről, az Egyesült Allamok 
londoni nagykövetéről van szó, aki tudvalevő- 
jeg kijelentette, hogy amíg ő Európában marad, 
nem tör ki a háború! 

VIZI-Si eéS TANCORÜLET 

A szórakozások közül legfelkapottabb a 
vizisi. A fürdőigazgatóság drága pénzen szer- 
ződtetett oktatókat az Egyesült Allamok strand- 
jairól. Mindennapos látvány, hogy barnára sült, 
atlétatermetű fiatal amerikai férfiak, akik egy 
szót sem tudnak franciául, hamisítatlan miami, 

mutasításokat a méterenként víz alá bukó, sikon- 
gó párisi lányoknak. 

Másik szenvedély: a tánc. Az egyik mulató- 
helyen Thomas, a híres karmesten - ugyanaz, 
aki tavaly nyáron a Lambeth Walkot hozta di- 
vathba - most új táncot mutatott be, a „Bombs 
á 1 isyt. Már is lázba hozta vele a közönsé- 
get. Figurái a következők: 1. Keringő-lépések; 

átvonalából kimaradt Bécs, Prága. - 2 A táncos és a táncosnő szembefordulva egy- 
mással, háromszor gyors egymásutánban össze- 

. 

Fürdőlevél a délfrancia lengerpartról 
Marlene Dietrichtől J. Kennedy-ig - „Bombs a Daisy!" - Fürdőruhák versenye 

vagy palmeachi tájszólással adnak szakmabeli 

üti mindkét kezét; 3. Most a felső lábszárukat 
csapkodják; 4. Atkarolva egymást, úgynevezett 
„nyitott keringőt" lejtenek; 5. Ez a legváratla- 
hnabb fordulat, a voltaképpeni „merész ötlet: 
hirtelen hátat fordítanak egymásnak és össze- 
ütik nemesebb testrészeiket, 6. Ezután mél- 
tóságteljes tangósiklásba fognak, a közepén 
megszakítják és három lépésnyire távolódva, 
mély tisztelettudással üdvözlik egymást, a hölgy 
valóságos udvari bókkal, az úr pedig szíváre tett 
kézzel, könnyedén meghajolva. 

A siker leírhatatlan! 

A „BESZÉLŐ FÜRDORUHA" 

Nem utolsó látványosság a felvonulás a 
fürdéshez, vagy napozáshoz, vagy egyszerűen 
a strandséta fürdés nélkül. A hölgyek egymás 
sal vetélkednek, hogy ki milyen Sszokatlan vi- 
seletbeli újítással szárnyalhatja túl a másika 
Eredmény: elképesztő változatossag. Hogy a 
lábakon kezdjük: továbbra is tartják magukat 
a fehér, vagy színes parafából készült, magas- 
sarkú és vastagtaloú fürdőcipők, amelyek min- 
denre jók, csak arra nem, hogy a vízbe menje- 
nek velük. A nyakban nagy divat kagyló-, va; 
virágfűzért hordani, ez utóbbit hawai mintá 
A short még mindig fölötte sportszerű, bár csak 
a hosszú lábszárú hölgyeknél előnyös. De gyak 
ran látni a ragyogó színekben játszó pyjam: 
nadrágot is, amelyet lepkekönnyüű anyagból k 
szült napvédő-kabátka egészít ki. 

A tulajdonképpeni fürdőruhák mindinká 
összemennek. Az urak csak a rövid nadrág 
hordják. a hölgyek pedig a „két darabból ál 
együttest". Akik hű maradnak az egybesza- 
bott fürdőtrikóhoz, más módon irányítják 
gukra a figyelmet. Nagyon divatos - 

arelli ötlete - a térkép-fürdőtrikó, 
áris a szív fölött, Nizza valahol a has tá. 

Ailgir pedig ott fekszik, ahol vég 
Van aztán „beszélő ruha" is: a 
lójeleiből összeállított vonalak és szinek 

Szóval víg az élet Juan-les-Pins forró 
mokjában, a mélyen kék ég alatt. Ez nem 
csoda. Minden új érkezőnek meg kell fogadnia 
hog ittartózkodása alatt nem beszél politiká 
ról. 



Déli 
II
 j

e 
SPORTESEMENYEK 

sportlevél 
Mákinek nem szabad többé 5000 méteren ajul versenyeznie - A magasugró és 

diszkoszvető Kotkas a világ legsulyosabb atlétája 
Helsinkiből irják: Pár héttel a kis olimpiá- 

nak hirdetett országos bajnokságok előtt a finn 
atléták már, ugylátszik, elérték az idei legjobb 
formájukat, sőt a finn sportvilág kedvence, 
Maáki, valószinüleg tul is van már a szezon csucs- 
formáján, legalább is sokan erre következtet- 
nek a svéd ellenfelektől elszenvedett kétszeres 
veresége miatt, Igaz, hogy mindkét esetben öt- 
ezer méteren alul indult, ami tudvalevőleg nem 
az ő távja, de éppen erre való tekintettel sport- 
körökben az a vélemény alakult ki, hogy Maki- 
nek a jövőben nem szábad indulnia a rövidebb 
távokon, főleg az olimpian nem rajtolhat az 
5 és 10 ezer méteren kivül, különösképpen, mert 
a 3 és 5000 méteres futás döntője egy napra 
esik s az olimpiák történetében egyetlen egy- 
szer fordult elő, hogy egy futó egy nap alatt 
mindkét távon győzött. Nurminak sikerült ez a 
huszárcsiny annakidején Párisban, se előtte, se 
utána még senki másnak. Máki mindenesetre 
megelégedett idei eredményeivel, hiszen három 
vliágrekordot javitott a tavaszi szezonban. Köz- 
tudomásu ugyan, hogy még az idén saját 10.000 
méteres világrekordját is meg akarja javitani, 
hogy azonban ez sikerül-e neki, nagyon kétséges. 
Idei legjobb tizezres teljesitménye 30.35.4 p., te- 
hát jóval gyengébb, mint világrekordja. 

nemrégen Malmöben tartott versenyen 
Uuno Veirilá 58.62 méteres kalapácsdobásával 
uj finn rekordot állitott fel, mindössze 30 cen- 
timéterrel a világrekord mögött. Erdekes meg- 
emliteni, hogy Veirila 32 esztendős, meglehető- 
sen későn, 28 éves korában kezdett el rendsze- 
resen trenirozni és 1936-ban szerepelt először 
nyilvános versenyen. 

Valste szövetségi edző felfedezettje a 19 
esztendős magasugró csillag: L. Kalima, aki ta- 
valy kezdett el versenyezni, igen szépen fejlő- 
dött. Első versenyesztendejében 1.86 méterig 
vitte, idei legjobb enedménye 1.97 méteres stock- 
holmi ugrása. A finn magasugrók az idén álta- 
lában mind kitünő formában vannak. A két ge- 
relyvető fenomén, Járvinen és Nikkanen, 74.30 
illetőleg 74.67 méteres dobásaikkal ugyan mesz- 
sze maradnak tavalyi legjobb eredményeitől, vi- 
gasztaló azonban, hogy a fiatalok: Autonen, 
Mikkola, Vainio és Toivonen 71-73 méter köüri 
dobálnak. 

A jó eredmények közül megemlitendő még 
Mentula 47.36 méteres szezonrekordja a disz- 
koszdobásban, valamint B. Storskrub kitünő ide- 
je, 53.4 mp., a négyszázméteres gátfutásban. 
Kellemes meglepetéssel szolgált a már elteme- 
tett veterán világbajnok, Iso-Hollo idei kitünő 
szereplése a 300 méteres akadályversenyben, a 
hol 9.08.8 perccel szezonrekordot tart. Iso-Hollo 
el van tökélve, hogy a jövő évi olimpián meg in- 
dul s csak azután engedi át helyét végleg a fia- 
taloknak. 

Helsinki sportköreiben nagy derültséggel 
veszik tudomásul, hogy a mindig vidám és ro- 
konszenves Kalevi Kotkas, a kitünő magasugró 
és diszkoszvető, veszedelmesen hizik. Az óriás 
Kotkas tavaly 96 kiló volt és evvel a tekintélyes 
sullyal még 2.04 métert ugrott magasba, az idei 
szezon elején kerek 100 kilót nyomott és erre 

Te 

102 kiló a sulya. Kotkas idei legjobb diszkosz- 
dobása egyébként 46.24 méter. A. L. 

Az F. C." jegyében : 

Ploestiben megalakul az F. C. Ploesti 
Nem enged el játékost a Tricelor C, F. P. V. 

Ismeretes a labdarugószövetség álláspontja, a 
mely a B) divizióban küzdő csapatok számára az 
úgynevezett „F. C." csapatok felállitását javasolta. 
Brailában és Craiovában már meg is alakult a 
Franco Romana és a Dacia Unirea fuziójából ke- 
letkezett F. C. Braila, illetve a Craiu Iovan és a 
Rovine Grivita jogutóda az F. C. Craiova 

Most úgy látszik a többi városok is példát vesz- 
nek Brailától és Craiovától, Ploestiben is megin- 
dultak az egyesülési tárgyalások a mult évi A) di- 
viziós Tricoler C F. P. V. és a B) csoportban ját- 
szó Prahova között. A fuziós tárgyalások, amelyek 
igen előrehaladott stádiumban vannak oda irányul- 
nak, hogy a Tricolor, amelynek a jelenlegi három 
ploestii B) diviziós csapat közül a legtöbb esélye 
van, hogy visszakerüljön az A) ligába, megkapná a 

Prahova és a harmadik B) diviziós csapat a Ferro- 
Email legjobb játékosait és F. C. Prahova néven 

küzdene a B) diviziós város:k csoportjában. A Pra- 
hova és a Ferro-Email tovább küzdenének a B) di- 
vizió másik csoportjában. Amennyiben a tárgyalások 
sikeresen fejeződnek be a F. C. Ploesti a követke- 

ző csapattal kezdené az őszi idényt: Schrameck - 

Hetzer, Dunareanu - Marienuti, Dobra, Moskó - 

Kovács II, Beju, Farkas, Kovács I., Kocsis (Cri- 
citoiu). 

A fTricolor vezetősége függetlenül attól, hogy a 
megbeszéléseken megegyezésre jutnak, vagy nem, 
elhatározta, hogy Kovács I-et nem engedi el. Isme- 

retes, hogy Kovács az ujdonsült A) diviziós csapat- 

ba. a Gleria CFR-be szándékozik menni. 

i 
Elmarad a belga-román 

mérkéőzés 

December 10-re a roman labdarugó szövet- 
ségnek mérkőzése volt lekötve Belgiummal, a 
melyet a válogatott csapat a londoni angol-ro- 
mán mérkőzés után játszott volna Brüsszelben. 
A belga szövetség most átirattal fordult a 
FRFA-hoz, amelyben értesitette a szövetséget, 
hogy erre a napra a holland szövetség fennálla- 
sának ötvenedik évfordulója alkalmával Hollan- 
dia-Belgium válogatott mérkőzést kötött le. Az 
átirat annál is inkább kellemetlenül érinti a szö- 
vetseéget, mivel éppen a belga-román mérkőzés 
miatt az irek ilyen értelmü ajánlatát elháritotta. 

Francianrszág atléta csapata 
legyőzte Hollandiát 

Franciaország atlétacsapata Amszterdamban 92 
-76 pontarányban győzte je Hollandia válogatott 
csapatát. A kiválóbb eredmények a következők: 110 
méteres gátfutás: 1. Prasser holland 14.9 mp., 100 
méteres sikfutás: 1. Valmy francia 10.7 mp., disz- 
koszvetés; 1. Noel francia 48 m. 45 cm., 200 méteres 
sikfutás: 1. Van Beveeren holland 21.7 mp., 400 
méteres gátfutás: 1. Andre francia 54.9 mp., kala- 
pácsvetés: 1. Houttzager holland 51 m. 54 cm. 
00 méteres sikfutás: 1 Baumgarten holland 48.5 
mp., 4X100 méteres gyorsváltó: 1. Franciaország 
1.2 mp, francia rekord. 

Mindent letaroltak az amerika 
atléták Bazeiben 

Nagyszerü eredmények születtek meg a bazeli 

nemzetközi atlétikai versenyen is, melyen az ameri- 
kai atléták is részt vettek. Részletes eredmények: 
100 m.: 1. Jeffrey 10.4 mp., 200 m.: 1. Jeffrey 21.1 
mp., 400 m.: 1. Miller 49 mp., 800 m.: 1. Beetham 
53.8 mp., 1500 m.: 1. Rideout 4 p., 3009 m.: 1. 
Schwartzkopf 8 p. 50.2 mp., 110 m. gátfutás: 1. 
Batista 14.2 mo.. 400 m. gát: 1. Cohran 52.8 mp., 

4X100 m.-es váltó: 1. USA 41.2 mp., 2. Svájc 41.7 

mp., svájci rekord! Távolugrás: 1. Studer 732 cm., 

magasugrás: 1. Stears 197 cm., rúdugrás: 1. Varoff 

415 cm,, sulylökés: 1. Watscn 15 m. 84 cm., disz- 

koszvetés: 1. Watson 47 m. 42 ecm. Valamennyi győz- 
tes amerikai. ! 

Muünchenben a német-francia úszómérkőzést a 
németek 54:18 pontaránnyal nyerték meg Eredmé- 
nyek a következők: 4X200 m.-es gyorsváltó: 1. 
Németország 9 p. 23.2 mp., 2. Franciaország 9 p. 

34.2 mp. Müugrás: 1. Weiss német 159.62 ponttal. 
200 méteres mellúszás: 1. Balke német 2 p. 40.8 mp, 
2. Heina német 2 p. 45.9 mp., 3. Cartonnet fran- 

cia 2 p. 52 mp. Vizipóló: Németország-Franciaor- 
szág 4:0 (2:0). 4X100 méteres női gyorsváltó: 1. 

való tekintettel az ugrást beszüntette, a derekas 
étkezést, ugylátszik nem, mert augusztusra már 

A szövetség nem emgedély 
a Eucurestii Rapid zág 

mérkőzését 
Egy hónagpal ezelőtt a bucu 

megszerezte a zágrábi Gradjanski Sipo 
játékosát. Sipos szereplése a Rapidban mi 
ben megfeleit a várakozásnak. Alig egy 

a Rapid Siposért fizetett, egy zágrábi s. 
is az átadási feltételek között szerepelt. 

A Rapid eleget akart tenni köteleze 
nek és a mérkőzést 20-án kivánta lejáts 

horvát fővárosban. A román szövetség 
- hivatkozva a FIFA előírásaira - nem 
játékengedélyt a Rapidnak, mivel a Gradj 

lése következtében nem tagja a FIFA-n 
A Rapid az engedély megtagadása után 
ket intézett a zágrábi csapathoz, amelyb 
lentette, hogy a történtek után felment 
magát a vállalt kötelezettség alól. 

Sporthirek mindenfelő 
A gödöllői nemzetközi teniszversenyeket 

dán sem tudták folytatni az eső miatt. Az E 

tona férfipáros kedden három szetben vere 
szenvedett a Ferenczy dr.-Stolpa pártól. 

A hamburgi nemzetközi lovaspóló méi 
első najján a magyar csapat 8:4 arányban gy 
a belga csapatot. 

Bradon a Mica labdarugócsapata 2:1 (0 
arányban legyőzte az erdélyi portyán levő Glc 

CFR csapatát. 

Pénteken kezdődnek Bucurestiben az orszá 
úszóbajnokságok. Az országos úszóbajnokság 

pénteken, szombaton és vasárnap rendezik m 

curestiben az Obor partfürdő medencéjében. 

Gróf Baillett-Latour, a nemzetközi olimpi. 
zottság elnöke és Drigny, a nemzetközi sportsa 
bizottság elnöke szerdán megtekintették Garmis 
Partenkirchenben a téli olimpia előkészitő mun! 
tait. Mindketten csodálattal állapitották meg, he 
ezek a nagyszabásu munkálatok felülmulják az 19 i 

ik évi olimpia méreteit is. A mémetek 150 ezer ne 
részére épitenek lelátót, a müjégpálya hároms; 

olyan nagy lesz, mint 1986-ban, azonkivül a gyo 
korcsolyázók részére is külön müjégpályát épi 
mely függetleniti az időjárástól a versenyek za 
talan megtartását, 

x 

A BELGRÁDI JUGOSLAVIA VENDEÉGSZ 
REPLÉSE A FŐVÁROSBAN. Eladescu, a 
alelnöke az elmult napokban Belgrádban járt, 
sikerült megegyezést kötnie a Jugoslaviaval. A 
grádi csapat három mérkőzést játszana Bucure 

ben: szombaton a Rapid, vasárnap a Venus és 
den a Ripensia együttese ellen. 

laa tey 
1 
1 

A NAC CSAPATA fiatal tehetséges futbal 
tákkal erősíti meg csapatát. Leszerződtették az 
Unirea fiatal jobbszélsőjét, Madácsot és elő 
dott tárgyalásokban vannak Müllerrel az ATE 
tünő hátvédjátékosával. 

5 

A MICA, amely, mint ismeretes a jövő szezőó 
ban a B-ligában küzd, megerősíti csapatát. A O 
sana nagytehetségű csatárát Trutát 60 ezer lei ös 
szegért vették meg, emellett Henagart is szeretl! 
szerződtetni. A Gloria kitünő csatára már pró) 
ijátszott Brádon. 

x 
A jövő évben ünnepli fennállásának fél 

zados évfordulóját a genfi Servette. A 
klub ez alkalomból nagyszabásu futball-to. 
rendez, amelyre Európa valamennyi bajnol 
patát meghivja. i 

x 
A római Latia öt argentinai játékost sz 

ződtetett. Az uj szerzemények a Neptunia gi 
fedélzetén útban vannak Ölaszország felé 

Az angol kupa döntőbe jutott két csap: 
a Wolverhampton Wanderers és a Posthmo 
egyenkint kilenc millió, míg az elődöntőbe 

Németország 4 perc 47.1 mp. 2. Franciaorszá 5 
p. 07.5 mp. 100 méteres nől gyors: léblz émlet 
1 perc 09.4 mp. . 

lott másik két egyesület, a Huddersfield T 
és a Grinsby Town egyenkint három milli 
nek megfelelő fontot kapott részesedés cim. 
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Többizben foglalkoztunk a belföldi pamut- 
namutfonalellátás kérdésével és rámutattunk 
a, hogy a belföldi textilüzemek pamutfonal- 

átása sulyos nehézségebe ütközik, mert a volt 
usztria és a cseh-morva protektorátus pamut- 
nóüzemei, amelyek eddig Románia legnagyobb 

zállitói voltak, ma már csak kismértékben áll- 
ak a romániai textilüzemek rendelkezésére és 
Témetország is csak minimális mennyiségben 
zállit pamutfonalat Romániának. Megirtuk azt 

el5 hogy a pamutfonóüzemek is csak részben 
udnak eleget tenni a megrendeléseknek, mert 
pamutbehozatal devizadiszponibilitás hiányá- 
an visszaesett, ugy, hogy a pamutfonóüzemek 
em rendelkeznek elegendő nyersanyaggal. 

A belföldi textilüzemek pamutfonal-, illető- 
eg a pamutfonóüzemek pamutellátásának hely- 
etéről most megjelent statisztika adatai szerint 

! pamutfonalbehozatal ez év első négy hónap- 
áában 459.656.000 lei értékü volet a mult év 
űgyanezen időszakának 591.465.000 lei ; ze értékü 

mportjával szemben. A csökkenés tehát kb. 140 
nillió lei. 
.A belföldi pamuttermelésről rendelkezé- 
ünkre álló adatok szerint, amig 1938. első négy 
1ónapjában 242.426.000 lei értékü nyerspamu- 

Az osztrák és cseh-morva pam 
ótlására angol cégekke el folynak tárgyalások 

tot importáltak a pamutfonók, addig ez év első 

négy hónapjában csak 202 millió 19.000 leit tett 

ki a nyerspamut értéke, tehát ahelyett, hogy a 
nyerspamutbehozatal emelkedett volna, közel 20 
százalékkal csökkent. 

A nyerspamut- és pamutfonalbehozatal 

csökkenése annál érzékenyebben érintette a tex- 

tilipari vállalatokat, mert az államtól kapott 
nagy megrendelések a nyersanyag-import nagy- 

arányu növelését tették volna szükségessé. Egye- 
dül a nyersanyaghiánnyal magyarázható, ogy 
a textilipari vállalatok termelése az év negyedik 

hónapjában csökkent. 
Amint most értesülünk, tárgyalások foly- 

nak abban az irányban, hogy a cseh-morva pro- 
tektorátus és az osztrák pamutfonal pótiására 

a textilüzemek Angliából fedezzék pamutszük- 
ségletüket, amire lehetőség nyílik az 5.5 millió 

fontos angol hitel keretében. Az angol pamut- 
fonóüzemek - hír szerint - hajlandók nagyobb 

összegű hitelt nyújtani az 5.5 millió fontos hitel 
keretében a romániai textilgyáraknak, illetve pa- 
mutfonóüzemeknek és az erre vonatkozó tár- 
gyalások folytatására angol cégek megbizottai 
érkeztek Bucurestibe. 

Tudvalevő, hogy a bélyegtörvény számos eset- 
ben nem teszi kötelezővé eladósak esetére bélyeges 
számla kibocsátását. Igy például a törvény 22. sza- 
szának 24. paragrafusa a gabonaüzleteket mente- 

iti úgy a bélyegiülleték, mint a proporcionális adó 
izetése alól. Természetesen ez a kedvezmény csak 

ra az esetre áll fenn, ha a vásárlás egyenesen a 
eermelőtől történik. Ezen kivül a szőlőtermelők, de 

iltalában a mezőgazdák részére nem teszi kötelezővé 
törvény ilyen bélyeges számla kibocsátását. 

Számtalanszor előfordult, hogy gabonaügyletek- 

tel foglalkozó részvénytársaságoknak nehézségeik 

kadtak amiatt, hogy az eszközölt gabona vásárlá- 

okról nem rendelkeztek szabályszerüű számlával. Ez 

körülmény annál is inkább kellemetlen volt, mivel 

i kereskedelmi és ipari cégeknek tudvalevően min- 

en egyes tételt naponta kell elkönyvelni, amihez 

zont elengedhetetlen a bizonyitó számla is. 

Közel tizezer vagon tüzifa vaárja 

ddig Temesvárott a téli eltüzelést 
Temesvár egyes házai előtt már májusban 

juniusban megjelentek a faapritó gépek, hogy 

i vágjak azoknak a boldog halandóknak 2 tü- 

1 áját, akik idejében tudnak gondoskodni a té- 
e szükséges melegitési anyagról. Azóta ez a 

egyre gyakoribb lett az uccákon és szorgal- 

s ferfikezek a forró nyári időben dobálták az 

apritott tüzifa tömegeit a pincékbe, ahol azokat 

ás munkások fölrakásolták. A két temesvári 

suti állomásra április óta naponta sok-sok va- 

n érkezik, amely a városba szállitja a távoli 

dők kincsét, a fát. 
Temesvárra érkezett áprilisban 973, május- 

1474, júniusban 1865, júliusban 2971 és au- 

gusztus első felépen 1799 tiz tonnás vagon tü- 

Zifa. Összesen tehát 9082 vagon tüzifát haimoz- 

k fel eddig készletül Temesvárott a néhány 

nap mulva ránkköszöntő kellemetlen vendég, 

1 számára. Augusztus második felében, szep- 

ember és októberben további mennyiségek vár- 

tók. Ha a vagon tüzifa árát mindössze kerek 

00 leiel számitjuk - pedig mire a pincében 

Irakásolódik, sokkal többe kerül - már ak- 

kor is az eddig érkezett tüzifának az ára 72 mil- 

ló 656.000 lei. Bátran elmondhatjuk, hogy az 

vetkező télen körülbelül százmillió leit do- 

majd a tüzbe, hogy a megfagyástól meg- 

meneküljünk. 

KREAKTIVAÁLJAK A MILOVAI FAT
ERMELŐ 

SZVENYTÁRSASÁGOT. Az aradmegyei Milo- 

Erdőipar Rt. felszámolás alatt álló vállalat rész- 

esei augusztus 24-ikén rendkivüli közgyűlést 

tanak, amelyen kimondják a vállalat felszámolá- 

n 

- kö 

Átvételi bont kell kibocsátani 

a gabonavásárlások esetén 
A pénzügyminisztérium éppen emiatt úgy hatá- 

rozott, hogy az április 1-ig egyenesen a termelőtől 

történt vásárlásokra vonatkozóan a cégeknek át- 

vételi elismervényt kell kibocsátaniok, amelyet a 

bélyegtörvény 4. szakaszának 20. paragrafusa, vala- 

mint a nemzeti alapról szóló törvény 7. szakaszához 

mellékelt VII. táblázat szerint kell felülbélyegezni. 
Az április elseje után történt ilyen vásárlásokat il- 

letően úgy döntöttek, hogy az áru átvételekor bont, 
vagy számlát kell kibocsátani, amelynek bélyegille- 
téke a kereskedőt terheli. Az illeték összege négy 

ezrelék okmány és ugyancsak négy ezrelék repülő- 
bélyeg. Az intézkedés oka elsősorban abban rejlik, 
hogy az április elsején életbelépett pénzügyi törvé- 

nyek szerint az árunak a termelőhelyről történt el- 
szállitása alkalmával legalább egy izben kell leroni 
a számlailletéket. 

Tovább tart az áremelkedés 
a belföldi rézáru-piacon 

A belföldi rézárúpiacon ismét áremelkedés 
következett be. Az év első felében rézfélgyárt- 
mányokban majdnem teljes üzlettelenség volt. 
julius óta azonban ugy a termelés, mint a fo- 
gyasztás jelentékenyen fellendült. Ennek hatása 

alatt egy hónappal ezelőtt a belföldi rézhenger- 
müvek és rézárugyárak is emelték az árakat. 
Időközben a nemzetközi rézpiacon is nagy fel- 
lendülés következett be, minek hatása alatt a 
romániai üzemek ujabb 4-5 százalékkal emel- 

ték az árakat a félgyártmányoknál. A feldolgo- 

zó ipar a ketszeres áremelés miatt kenytelen 
volt a készáruk árát mintegy 10 százalékkal fel- 

emelni. 

Arfolyamok 

csSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 17. 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, a 
a másik az eladást jelenti). Holland forint 75.35- 
76.52, belgzas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 
ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 
3.05, pengő 26.50-27, német márka 40.50-41.50 
385, svájci frank 31.88-32.36. Ezekben az árak- 
ban a harmincnyolcszázalékos felár is bennfoglalta- 
tik. 

(=) GABONAAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon élénk keres- 
let mutatkozik búza iránt, mig a többi gakonanemü 
iránt a kereslet lanyha. A piaci árak a követke- 
zők: búza 75 kilós 420, tengeri 420, korpa 340, új 
zab 400, új takarmányárpa 350, tavaszi árpa 420, 

Közgazdasági hirek 
A rekvirálható áruk táblázata. A Monitorul 

Oficial közli a rekvirálható áruk táblázatát és 
a rekvirált áruért fizetendő összeget. A rende- 
let közli a fizetés módját is. 

Emelkedett a rozs és a borsó ára. A rozs- 
árak vagononként közel 2000 leiel emelkedtek, 
mert Olaszország megengedte a rozs bevitelét. 
Ölaszország 72-73 kilós. 4 százalék idegen 

anyagot tartalmazó rozsot részesit előnyben. A 

Dorsó ára hihetetlenül emelkedik, mert az idei 

borsótermés nem volt kielégitő. Ezenkivül Eu- 

rópa valamennyi országa, de különösen Német- 

ország vásárol sok borsót. A prima Victoria bor- 
só vagononként 78 ezer lei, a zöldborsó vagonon- 
ként 92-95 ezer lei 

Kartellt kötöttek az osztrák és magyar ha- 

szagyárak a romániai pialcra. Brassóban a ma- 

gyar és osztrák kaszagyárak vezetői megbeszé- 

lést tartottak, amely azt eredményezte, hogy 

kartellt kötöttek a romániai piacra vonatkozó- 

lag. Eddig ugyanis éles harc volt a magyat és 

osztrák kaszagyárak között, ami a kereskedők- 

nek nagy károkat okozott. A megállapodás sze- 

rint ezentűl úgy a szentgotthárdi, mint az auszt- 

rai kaszagyárak egységes árak és fizetési fel- 

tételek mellett látják el a romániai piacot. 

x 
Gyengék a szüreti kilátások. A földmivelés- 

ügyi minisztériumhoz érkező jelentések szerint 

az idén gyengék a szüreti kilátások. Hozzaávető- 

leges szamitás szerint a szüret nem fogja meg- 

haladni a 7 millió hektólitert, mig jó években 

10 millió hektóliter volt a bortermés. 

x 
A Petrosani S. A. R. szénbányavállalat, a 

nagybányai aranybányaüzemeinél 2978 méteres 
ujabb magasfeszültségü vezetéket épitett, amely 

összeköti a Sofia és Wilhelm bányákat. Az ui 

vonal a Sásar-Sofia magasfeszültségü vezeték 

meghosszabbitása. Az uj vezeték kiépitésére a 

Petrosani kétéves határidőt kapott a nemzet- 
gazdasági minisztériumól. 

x 
A földmivelésügyi miniszérium elhatározta, 

hogy Svájcból tenyészszarvasállatokat hoz be. 
A behozott állatokat a szövetkezetek és szindi- 
kátusok utján adják majd el és az árakat az 
egyes állatok életkora, származása, szállitási 
költsége szerint állapitják meg. Egy svájci te- 
hén ára 800-1200 svájci frank között lesz, mi- 
nőség szerint. Azok a gazdák, akik svájci álla- 
tokat akarnak venni, a mezőgazdasági kamarák- 
nál jegyeztessék elő. A jelentkezéskor a vételösz- 
szegnek a felét be kell fizetni a Banca Nationa- 
lánál. 

A Stollwerck Testvérek csokoládé- és cukor- 
kagyár rt. ujabb jelentős inveszticiót eszközöl. 
A vállalatba uj érdekeltség kapcsolódott be, a 
melynek delegátusát az augusztus 21-én tartandó 
rendkivüli közgyülés fogja az igazgatóságba se- 
választani. Ezen a közgyülésen tárgyalják a 
igazgatóság által előterjesztendő uj inveszticiós 
programot. 

Az idei fürdőszezén a belföldi fürdővállala- 
tok és szezónüzletek számára, mint már megál- 
lapitható, kedvező eredménnyel fog zárulni. A 
nemzetközi bionytalanság miatt külföldre csak 
kevesen utaztak és igy a belföldi fürdőhelyeket 
olyan igényes közönség is felkereste, amely az- 
előtt a világfürdőket látogatta. Ennek nemcsak 
az idén realizált közvetlen anyagi haszna jelent 
eredményt a fürdővállalatok számára, hanem a 
jövőre nézve is, ha a fürdővállalatok az idei ha- 
szonból megfelelő inveszticiókkal modernizálják 
berendezéseket. 

A PERJÁMOSI N. KORBER ÉS TÁRSA kaiap 
gyár rt. befejezte felszámolását. A törvényszék 
rölte a céget. 

A TEMESVÁRI HEDA CEÉG iparpártolási 
kedvezményeinek a Popescu Romulus cég javára 
ló átruházását kérte. Az iparfelügyelőség kedvezői 
véleményezte a kérelmet. 

AZ ORSOVAI PATRIA ECETGYÁR RT 
pártolási kedvezményeinek visszavonását kért. 

AZ ÚJMOLDOVAI TAKARÉKPÉNZTÁR RT 

félbeszakítását és a cégtevékenység újbóli muharmag 400, tökmag 950, káposzta repce 850, 
lencse 600-700 lei százkilónkint 

közgyűlése elhatározta a felszámolást. Likvidáló biz- 
tosnak Zeller Kornélt nevezték ki.



A lrancia sajtó Carol király 2] á dió 
consfaniai beszédéről 

Párisból jelentik: Számos francia lap hosz- sérthetetlenségét jelentette ki és hangsúlyozta, PÉNTEK, AUGUSZTUS 1a. 
szű olót közöl Őfelsége, II. Carol király hogy mindenki hajlandó a határok megvédelme- Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartá, constantai beszédéről, A lapok többek között ki- zésére, mert ezzel a civilizáció ügyét védi. egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. emelik, hogy Öfelsége, a király, a román terület Időjelzés, sporthirek. 18.05: Hangverseny. 

Rádió ujság. 10.15: Aktualitások. 17: Idő s 
időjárásjelentés. 19.02: Irodalmi és müvészeti z z Angliában. 19.17: Hanglemezek, 20.40: Hangy A városok kötelesek a szegenysorsü seny. 21.05: A Sevillai borbély. Opera. 21.45: 1 
dió ujság, sporteredmények. 22.50: Rádió uj betegeket ingyenes győgyszerekkel ellátni 
lat 

A közegészségügyi törvény hetvenegyedik sza-, li ellátása érdekében. A város a kérelmet elutasi- Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek kasza kötelezi a városokat, hogy az ellátatlan sze- totta, a határozat ellen Dragan a felülvizszálati bí- Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: Előadás. gényeket betegségük esetére ingyenes gyógyszerrel rósághoz fordult és kérte annak megsemmisítésével Hangverseny. 18.40: Hirek. 14.30: Szalón lássák el. A törvény alapján Temesvár városa az a várost kötelezni, hogy neki ingyenes orvosszerre 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Időj elmúlt években mindenkor bizonyos összeget vett megfelelő összeget adjon. A bíróság Olariu Titus időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és fel a költségvetésbe, ezidén azonban ez a tétel ki- elnöklete alatt a közegészségügyi törvényre való hi- gyar-orosz nyelven. 18.10: Szavalatok. 18.30: : maradt. A temesvári felülvizsgálati bírósáz ezzel vatkozással kimondotta, hogy Temesvár városa kö- tonazene. 19: Előadás 19.30: S kapcsolatban most érdekes elvi jelentőségű döntést teles Dragannak megfelelő orvosi kezelésről és or- 19.45: Hangverseny. 20.15: Hirek. 20.25: hozott. Dragan Pál volt városi alkalmazott nemrégi- vosszerrel való ellátásáról gondoskodni. A bírói ité- dapesti Hangverseny Zenekar. 21.30: Leona ben megbetegedett és mivel nincsen keresete, a vá- let a régi törvényes gyakorlatot állítja helyre. Vinci repülőgépe. Hangjáték három részben. rcshoz kérvényt adott be ingyenes orvosszerrel va- Hirek, időjárásjelentés. 23: Cigányzene. 
Hirek német, olasz, angol és francia nyelv 
24.25: Hanglemezek. 

Budapest II. 20.30: Balalajkazene. 21: Hirek. 
Háromévi logház « rendőrveréssel hombinált 21.50: Tánclemezek. 22.35: Idő. 

csirkelopásért 
Ez év február harmadikán éjjel Weber Fe- amely a rendőrt megsebesítő Weber Ferencet Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartá renc 26 éves tetőfedő és két társa a Gyárváros. három évi fogházra ítélte, míg másik két társát egészségügyi tanácsadó: 12: Hanglemezek. 13. ban több csirkét loptak. A zsákmánnyal hazafelé négy havi fogházbüntetéssel sújtotta. Bünteté- Időjelzés, aporthirek. 18.05: Hangvereeny. igyekeztek, amikor az egyik rendőr figyelmes üle beszámította a vizsgálati fogságot és Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 17: Országór lett a gyanus társaságra. Igazolásra szólította ezért elrendelte szabadlábrahelyezésüket. fel a fiatalembereket, mire azok a zsákot, amely- en .... be a lopott baromfit rejtették, eldobták és fu- 
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órája. 18.15: A Munka és jókedv órája. 19.1 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.17: Román zen e bták és ! yoz tással akartak menekülni A rendőr üldözőbe Umberto Libiában járt, e on let zn vette őket és egy éjjeliőr segítségével mind a é gáé i hangverseny. 22: Rádió ujság, eporthirek. 2 hármat elfogta. Amikor a rendőrseg felé halad- Ciano Albániába mtazik í 

1 nikor a 1 rSe lé - Tánclemezek, 23.30: Rádió ujság. 28.15: Han tak, a csirketolvajok ismét szökést kíséreltek Ciano gróf, olasz külügyminiszter, szomba- seny. 28.45: Francia és angol nyelvü hirszol meg. Weber Ferenc az egyik ucca sötétebb részen ton, augusztus 19-én, háromnapos látogatásra Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. észrevétlenül vasboxert vett elő és hatalmas Albániába utazik. Albániai tartózkodása során Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Mit mézzünk ütést mért a rendőr fejére, majd mindannyian több közmunkát avat fel. 183.10: Postás zene. 18.40: Hirek. 14.30: Ha futásnak eredtek. A rendőr vérző fejjel, eszmé- Mussolini miniszterelnök kihallgatáson fo- mezek, 15.30: Hirek. 17.15: Felolvasás. 17. letlenül terült el a kövezeten, de az éjjeliőr a gadta csütörtökön délben Badoglio tábornagyot Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek menekülők után vetette magát és sikerült is az és hosszabb megbeszélést folytatott vele katonai vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Hanglemez egyiket kézrekeríteni. Ennek vallomása alapján természetű kérdésekről. 18.25: Előadás. 18.50: Szalónzene. 1945: Előad azután úgy Weber Ferenc, mint társai a rendőr- Umeberto trónörökös, aki a múlt napokban 20.15: Hirek. 20.25: Külügyi negyedóra. 20. ségre került. A súlyosan megsebesült rendőrt megszemlélte a lbiai erődítéseket és Badoglio Magyar nóta-est. 21.15: Utolsó pogányok. Han beszámították a kéruázna, aka hetekig kezel- tábornagy társaságában több látogatást tett, a játék három részben. 22.40: Hirek. 2Z8: Operahá ték, amíg felépült. Weber Ferenc és két társa tábornaggyal együtt repülőgépen szerdán visz- Zenekar. 28.40: Hirek német, olasz, angol és íra tegnap a büntetőtábla szüneti tanácsa elé került, szaérkezett Nápolyba. cia nyelven. 24.30: Cigányzene. 

zzzz a Kétszobás modern lakás, központi fü- ..... téssel, lehetőleg kis balkonmal, vagy .... Ha szép akar lenni? Alkalmazás l terasszal, sürgősen bérbe keresek. mMeütönféle Használjon KULK A-féle Iilom- azzzzezuoves öaemzuznza Cím a kiadóban. 1032 tejkrémet, liliom-tejszappant és 
Megtisható szetdcsnó aznnalra keres r7n szobás, ferraszos lakás új Két személy részére teljes ellátást ke- er tetik. III., Splaiul Tudor Viadimires- e r kertlet központjában no- resek szeptember 1-re kimondott ke- : eu 12 I. em. ajtó 5. 1285 vember 1-re kiadó. II, 8tr. Titu Ma- resztény úri családnál, Cimeket kérem Városi Gépész-kovács egy első és egy máso- iorescu 22/a. 1289 sürgősen a kiadóba leadni. 1287 
lpe tetik, m yten : Független úriembert keresek, akire gyógyszertárban l Adaás-vélel 300 holdas birtokom vezetését biznám, a Fekete Sahoz" az Arany Bejárónő a délelőtti órákra kerestetik. nzn zz. más vállalkozás esetén készpénzva- Szárvas épületben I, Piata I. d Jelentkezni a kiadóban. Új összecsukható ruganyos vaságy ju. gyonnal társulnék. Felvilágosítást Bratianu. J 

1848 
m í tánycsan eladó. III, Str. Ioan Vasin nyújt Bizony Ferenc információs iro- Hirdessen öni da. Temesvár, IV., Str. Iancu Vaca- 

1090 rescu 11. i22s az Déli Hírlap-ban 
Konyhakredenc eladó. II., Str. Prota 

l Aaási kere 

jjobb nő, aki a főzésnél segédkezik be- Traila 26. Bővebbet 2-8 óra között. járónői állást keres a délutáni órákig, 1084 Gyomorsav ellen igyon gyors, tiszta, esetleg egész nabra s Cluc-megyei elmenne. III., Bulev. Carol 20 1236 egyep a,ón eladó. 9 eg - r. Brancoveanu 18. 1 ,„Borviz de Remetea"-t 
e e hatása tökéletes 1 liter 11.- lei E üveg Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- - ; i ő t: tal, esetleg teljes ellátássai azonnalra eladó. II., Str. Dorobantilor 1. 1240 Főleraka kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 zust tülnák perzemgnyenei as más . A*.IfVEz A 1A 

Kiadó 2 szobás lakás mellékhelyisé- áértékak alkalmi áron olcsón kerülnek Í ásványviz nagyban. gekkel szeptember 1-re. III., Str. Ion eladásra. E. Fischoff I. Balev. I. G. III. Bulevardul Carol 45. ; Telefon 22-60. vasii 16. 1084 1 Duca 6. I. em. 704 ! emmaz mceoa 
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